
X Ea H

a 
a 

ál- 
A 
és

ke-

Szovjetunió a történelem
ben először mutatta meg a 

.világnak, hogy mit jelent egy 
ország életében a tervgazdál
kodás. Tervszerüsités, észszerű 
gazdálkodás nélkül nem lehet 
virágzó életet teremteni, nem 
lehet a dolgozók anyagi és szel
lemi színvonalát emelni. De 
éppen a Szovjetunió történelmi 
példamutatása bizonyítja, hogy 
nem minden országban valósít
ható meg a tervgazdálkodás, 
hanem csak ott, ahol a munkás
osztály élcsapatának vezetésével 
megdöntötte a tőkés-földesúri 
kizsákmányolok uralmát és a 
hatalmat a dolgozók vették a 
kezükbe. A tőkés országok gaz
dasági helyzetét a zűrzavar, 
válság, a munkanélküliség, 
dolgozók életszínvonalának 
landó csökkenése jellemzi, 
dolgozókat kizsákmányoló 
megoldhatatlan belső ellent
mondásokkal teli tőkés álla
mokban a tervgazdálkodás 
megvalósíthatatlan. A tőkések 
nem a fogyasztó tömegek kielé
gítésére termeltetnek, hanem 
kizárólag minél busásabb ha
szon összeharácsolása, érdeké
ben. A .tervgazdálkodás igy te
hát csak ott vezethető be, ahol 
a dolgozó nép tulajdonába men
tek át a legfontosabb termelő
eszközök.
Wppköztársasngunkbana mait 

év január elején térhettünk 
it a tervgazdálkodásra. Mintán a 
Román Munkáspárt vezetésével 
és a Szovjetunió önzetlen, test
véri támogatásával, a munkás
osztály és a dolgozó tömegek 
megteremtették a tervszerű 
gazdálkodás előfeltételeit. Alig 
született meg első Állami Ter
vünk, hazánk dolgozói már is 
óriási lendülettel kapcsolódtak 
be a fervfeladatok teljesítéséért 
és túlszárnyalásáért folyó 
mény munkába. És ma, alig 
egy évvel később büszkén el
mondhatjuk, hogy első Állami 
Tervünket eredményesen fejez
tük be. A dolgozók harcos erőfe
szítése, a Román Munkáspárt 
kezdeményezésére ki terebélye
sedett szocialista munkaverse
nyek révén nemzetgazdasá
gunkban jelentős fejlődés ment 
végbe. Iparunk fejlesztésében 
komoly sikereket értünk el. 
Első Állami Tervünk az ipari 
szektorban 108 százalékkal va
lósult meg. Több mint 100 mil
liárd lej beruházást eszközöl
hettünk, az iparban a munka 
termelékenysége 18 százalékkal 
növekedett, trakforállom anyunk 
ufahb 1530 traktorral gyarapo
dott. A dolgozók életszínvonala 
jelentősen emelkedett. 19J9-ben 
a dolgozók 22 milliárd lej tár
sadalmi juttatásban részesül
tek.

Ez a néhány számadat is bc- 
sz/dcsen bizonyítja, hogy mit 
Jelent a dolgozóknak a tervgaz
dálkodás. Több ipari nyers
anyagot, több gépet, több és 
rgyro jobb ruházati cikke*  és 
lábbelit, több élelmiszert, több 
és jobb „taf. több iskolát és 

orlmzat, több és széiesebbkörii 
’nbvellségef. több és vidámabb 
üdülést Bőségesebb és nyugod- 
tibb életei. És jelenti az alkotó 
munka alapjának, „ békének 
R7-il:irdnlasat.

A tervgazdálkodás nemcsak 
•n*  nnk érlel nagy eredménye
ik A szovjet népek megvaló- 

‘asnl vilagraszólóak. A nagy

Sztálin vezetésével a kommu
nizmust építő Szovjetunió há
ború utáni ötéves terve határ
idő előtt teljesül. A szovjet né
pek magas életszínvonala, leg- 
haladottabb kultúrája a sztálini 
ötéves tervek nyomán bontako
zott ki. A népi demokráciák or
szágai is jelentős sikereket ér
nek cl a tervgazdálkodás révén. 
Ezek a nagyszerű eredmények 
növelik a beketábor erejét,

ig a Szovjetunió és a népi 
demokrácia országainak 

dolgozói a tervgazdálkodás 
alapján az egyre jobb és bol
dogabb életet valósítják meg, 
addig a tőkés államok a gazda
sági válság nehézségeivel küz
denek. A kapitalista országok 
dolgozó tömegeinek életszínvo
nala csökkeu. Ezzel kapcsolat
ban Truman január 4-én a kon
gresszushoz intézett üzenetében 
igen jellemző tényeket volt 
kénytelen beismerni. ,,A mun
kanélküli segély — mondotta 
Truman — egyáltalán nincs 
arányban a jelenlegi szükségle
tekkel, vagyis a munkanélküli
ség növekedésének arányával 
az Egyesült Államokban." Tru
man .ugyanakkor beismerte azt 
is. hogy az 1949-es év a gazda
sági hanyatlás jegyében telt el. 
Ha az imperialista tábor élén 
álló Egyesült Államokban egy-

áfemi Tervet a ^oloisvárs gyárak
Országszerte hatalmas lelkesedéssel fogadták a dolgozók a Román 

Népköztársaság második Állami Tervét. Az új Állami Terv minden 
adata örömmel és újabb lelkesedés sel töltötte él a dolgozók szivét. 
Biztató számok ezek. Arra utalna k, hogy a Román Munkáspárt veze
tésével biztos úton haladunk előre országunk iparosításáért A kétkezi 

; és szellemi dolgozók ezzel a tudati ál folytatták munkájukat az újév 
első napjaiban. Az ipari dolgozók k őzül többen már az első napokban 

teljesítményei biz- 
a második Állam*

í .. ..

i nagyszerű eredményeket értek el. S az első napok
■ tató jelként utálnak a további ered ményekre, — 
Terv teljesítésére és túlszárnyalása ra.

Tizenkét százalékkal többet
A kolozsvári Menajul I. lakatos

műhelyének dolgozói teljes mér
tékben teljesítették az első Állami 
Terv előirányzatát. Az elmúlt év 
sikerei arra ösztönözték a lakatos
műhely dolgozóit, hogy 1950-ben 
fokozzák munkájukat s a terv elő
irányzatát teljesítsék és túlszár

Korszerű vilSonijteiepet építenek Zlíshon
ZILAH. —• A zilahi ,,Lumina" 

villanytelep dolgozói a terv által 
előirányzott villamosenergia 
mennyiséget még az elmúlt év no
vember 3-ig előállították. A tavaly 
egész sor olyan munkát végeztek, 
ami a villanytelep jó müködésé-

Mczőgasdaságí értekezlet 
Bnkarestbeia

BUKAREST. — Csütörtökön 
reggel a fővárosi Mezőgazdasági 
Kutató Intézet helyiségében meg
kezdődött a földművelésügyi mi
nisztérium által rendezett mező
gazdasági értekezlet.

Az értekezleten az ideiglenes 
bizottságok mezőgazdasági ügy
osztályainak, valamint a zootech- 
nikai és állategészségügyi osztá
lyok felelősei ycsznck részt. 

re jobban mélyül a gazdasági 
válság, akkor könnyű megérte
ni, hogy az Egyesült Államok 
gazdasági és politikai befolyá
sa alatt álló marshallizált or
szágokban még sokkal súlyo
sabb a gazdasági helyzet és 
még nagyobb a népi tömegek 
nélkülözése. Nem meglepő te
liét, ha a gazdasági válság hí
nárjában vergődő tőkés világ 
urai tajtékozva dühöugenek a 
Szovjetunió és a népi demokra
tikus országok gazdasági ered
ményeinek hallatára. Tisztá
ban vannak azzal, hogy ezek
ben az országokban a tervszerű 
építő nmuka hatalmas csapás a 
háborús tervezgetéseikre. így 
tehát újabb vérözönnel szeret
nék tovább biztosítani korhadt 
főkésrendszerüket.

1950-es Tervünk célkitűzései
nek megvalósításai hazánk dol
gozóinak életszínvonalát, anya- 
gi és kulturális ellátását to
vább emelik. A Román Mun
káspárt vezetésével a dolgozók 
tovább fejlesztik iparunkat, 
mezőgazdaságunkat, népjóléti 
és kulturális intézményeinket. 
IJj Tervünk előirányzatainak 
teljesítésére az üzemek mun
kásai nagy lelkesedéssel készü
lődnek. A kolozsvári „Unirea" 
dolgozói ebben az évben 45 szá
zalékkal fokozzák a gépgyár

napokban vállalták,nyalják. A 
hogy az előirányzatot 12 százalék
kal túlteljesítik.

Vállalásuk megvalósítására elha
tározták, hogy felülvizsgálják a 
lakatosműhely gépeit. A gépek 
gondos kezelésével és karbantartá
sával elhárítják az esetleges üzern- 

hez szükséges. A város közvilágí
tásának megjavításáért 860 méter 
uj vonalat szereltek fel. A dol
gozók önkéntes munkával az ösz- 
szes kopott és használt szerszá
mokat kicserélték és megjavítot
ták.

A megnyitó után Savulescu 
Traian professzor, akadémikus, az 
intézet rektora üdvözölte az érte
kezletet. majd Ccauscscu Nicolae 
földművelésügyi miniszterhelyet
tes értékelte az 1919. évi Állami 
Terv keretében elvégzett munkát. 
Ezután sor került a jelentésekre.

Az értekezlet pénteken délután 
folytatta munkálatait. 

fást 30 százalékkal növelik a 
munkaterületet. Ez a munka
készség és alkotó lendület vé
gigvonul minden ipari vállala
tunkon. A szatmári „Szeptem
ber 1" edény- és gépgyár mun
kásai 1950-ben a szocialista 
munkaverseny jegyében lénye
gesen fokozták a termelést. A 
tavalyi előirányzattal szemben, 
az év első három hónapjában a 
zománcozott lemezedényből 30, 
a horgonyzott edényből 66, a 
vasedényből 58 százalékkal ter
melnek többet. A nagybányai 
„Phőnix" Müvek munkássága 
az előirányzat 100 százalékos 
teljesítése mellett a minőség 
jelentős javítását vállalta.

ásodik Állami Tervünk tel- 
■ti ' jesitése és túlszárnyalása 
nemcsak a dolgozók életszínvo
nalát emeli, hanem erősíti a 
békét is. Tervünk teljesítésével 
erősödik Népköztársaságunk és 
igy a hatalmas baráti Szovjet
unió vezette béketábor egyre 
jelentékenyebb tényezőjévé vá
lik. A Terv minden dolgozó szá
mára feladatot ir elő. Ezeknek 
a feladatoknak a teljesítése pe
dig nem más, mint a béke meg
védéséért harcolni. Vannak 
még közöttünk olyanok, akik 
tévesen azt hiszik, hogy a bé
kéért való harc mindig valami 
rendkívül különös feladatválla
lást jelent

Főként falusi dolgozóink kö
zött akadnak ilyen felfogású 
emberek. E tekintetben a Ma

zavarokat és ezzel biztosítják á 
termelés zavartalan, menetét. Egy
ben ígéretet tettek, hogy a gépe
ket teljes mértékben kihasználják. 
A lakatosmühely dolgozói továbbá 
vállalták, hogy kemény harcot in
dítanak az önköltség csökkenté
séért, mert ezzel hozzájárulnak a 
dolgozók életszínvonalának emelé
séhez.

szAzötven százalékkal 
NORMÁN FELÜL

Az Unirea-fémárugyár két öntu
datos dolgozója, Schwartz János 
és Borsos Bálint öntők már az új
esztendő első napjaiban szocialista 
munkversenyt szerveztek. Hatal
mas lelkesedéssel kezdték el a 
munkát a második Állami Terv 
elején. Nagyszerű termelési ered-

Ebben az esztendőben korszerű 
uj villanytelepet építenek Zilahon. 
A munkálatokat még októberben 
megkezdték. A vill.anyw/bp dolgo
zói eddig 450 önkéntes munka
órává! működtek közre az uj telep 
felépítéséhez.. Az uj telepet, . még 
ebben az esztendőben befejezik.

a

a szAlva és visö közötti 
VASÚTVONALAT ÁTADTAK 
A SZEMÉLYFORGALOMNAK

BUKAREST. — Január 4-én
Teles és Alsóvisó közti vasútvo
nalat átadták a személyforgalom
nak. A vonalon naponta egy vo
natpár közlekedik. A 4155. számú 
személyvonat 10 óra 31 perckor 
indul Telesről és 17 óra 45 perc
kor érkezik Máramarosszigelrc. Az 
cllcnvonat 6 óra 55 perckor indul 
Máramarossztgctről és 14 óra H 
perckor érkezik Telesre. 

gyár Népi Szövetség helyi szer
vezeteinek is fokozott mérték-: 
ben kell felvilágositaniok dol
gozó földműveseinket Meg kell 
magyarázniok nekik, hogy nem-, 
csak a politikusok és diploma
ták harcolhatnak a békéért ha
nem legelsösorban a dolgozó 
tömegek. A legegyszerűbb falu
si ember is sokat tehet a bé
kéért. Azzal, hogy teljesiti a 
Terv ráeső részét már is a bé
ke ügyét szolgálja. Ha a télen 
rendbehozza mezőgazdasági 
szerszámait, gondozza állatait 
tavasszal könnyebben és jobban 
végzi a vetési munkálatokat: a 
maga munkájával is elősegíti 
a több és jobb termést Ha 
rásztvesz a szervezeti életben, 
olvas és tevékenyen bekapcso
lódik a falu téli kulturmunká-*  
jába, emeli politikai színvona
lát: keményebben harcolhat a 
háborús álhiresztelők ellen. Ál
lami Tervünk a falusi dolgozók 
számára is előirányoz teendő
ket. Minden dolgozó földműves 
a béke tevékeny harcosa, ha el
végzi ezeket a mindennapi 
teendőket.

A Tervet 
rek milliói 
ezzel védik 
függetlenségét. Védik a dolgo
zók államának biztonságát, 
mert teremtő munkájukkal a 
hatalmas béketábor erőit duz- 
zasztják.

az egyszerű embe- 
valósitják meg. És 
Népköztársaságnnk

LÁZÁR JÓZSEF.

ményeket ért el Schwartz János 
és Borsos Bálint. Százötven szá
zalékkal haladtál? túl a napi elő
irányzatot. Az eredmény serken
tőleg hat az öntöde valamennyi 
dolgozójára. .

dolgozója,

70—80—90 SZÁZALÉK
A Herbák János-művek dolgozói 

közül többen kimagasló termelési 
eredményekkel köszöntötték a má
sodik Állami Terv első napjait. A 
finombőrgyár egyik 
Cutus Ioan, a holtidő kiküszöbö
lésével 98 százalékkal szárnyalta 
túl normáját. A varrodából Pali- 
tian Victoria január 2-tól átlago
san 80—95 százalékkal teljesíti túl 
az előirányzatot. A bakancs-osz
tályról Muresan Vasile 70 százalé
kos eredményt ért el. A talpgyár
ból Márton György mutatott fel 
kimagaslóan szép eredményt: 91 
százalékkal haladta túl a normát. 
A gépszíj-osztályról Gondos Mi
hály 70—75 százalékkal haladta túl 
normáját az első napokban.

AZ ÖNKÖLTSÉG 
CSÖKK ENTÉSÉÉRT 

kolozsvári dohánygyár 18-es 
mechanikusa, I.’aila

A 
műhelyének 
Ioan vállalta, hogy a második Ál
lami Tcn’ sikeres teljesítéséért és 
túlszárnyalásáért az elmúlt évben 
végzett munkájához viszonyítva, 
odaadóbban dolgozik ebben az 
esztendőben. ígéretet tett., hogy 
gondoskodik a gépek karbantartá
sáról Vállalja az anyaggazdálko
dás terén elért eddigi eredmények 
fokozását s az. önköltség csökken
tését

A 3'1-os műhelyből Mltrca Su- 
sana az újesztendö első napjaíoan 
lelkesen fogott a munkának. Az 
egész osztály szántára példamutató 
eredményt ért el Január 3-án: 45 
százalékkal teljesítette túl a napi 
előirányzatért. .



A‘ elmúlt hetekben jelent 
meg a Román Munkáspárt 

»>ĂIarxista"Lz*n.iiiistii  Könyvtár" 
c. sorozatában Sztálinnak egyik, 
országunkban nem igen ismert 
klasszikus tanulmánya: ,,A 
nemzeti kérdés és a leniniz- 
mus" Ezt Sztálin még 1929-ben 
írta különböző elvtársak leve
leire való válasz formájában, 
olyan kérdések tisztázására, 
amelyek abban az időben a le
nini-sztálini nemzetiségi. poli
tika hiányos ismerete, vagy’ 
téves értelmezése folytán me
rültek fel. A mű azonban orosz 
nyelven is csak nemrégen, 
Sztálin művei Xlnk kötetének 
kiadásával jelent meg, román 

• és magyar nyelven pedig 1919 
novemberében vált ismeretessé 
M. Kamari tanulmánya alapján. 
Már ez a tény egymagában mu
tatja, hogy mily nagyjelentő
ségű e mű közzététele a R. N. 
K. együtt élő népei számára. Je
lentőségét növeli az a körül
mény, hogy — amint a Tito- 
banda esete szemlélteti —, az 
imperialisták háborús mesterke
dései során a nacionalizmust és 
sovinizmust bomlasztó erőnek, 
behatolási fegyvernek használ
ják. A nemzeti kérdés sztálini 
elméletének és gyakorlatának 
alaposabb megismerése felbe- 

, csülhetetleu segítséget jelent 
abban a harcban, amelyet a kü
lönböző formákban leplezett ná- 
cionalizmus ellen, a proletár 
nemzetköziség megszilárditásá- 
ért az osztályharc valamennyi 
küzdőterén folytatunk. Éppen a 
kérdés állandó aktuálítása miatt 
jegyzi meg említett tanulmáű 
nyában Kamari, hogy ..Sztálin 
rivtárs e művének rendkívüli 
tudományos és politikai jelentő
sége van Pártunk számára, 
'amely á kommunizmus építését 
vezeti a Szovjetunióban és as 
összes testvéri kommunista pár
tok számára, különösképpen 
pedig a népi demokrácia kom
munista pártjai számára, .ame
lyek a szocializmus építését, 
vezetik országaikban."

„A nemzeti kérdés és a leni" 
nizmus" c, mű folytatása annak 
a nagyvonalú alkotó munkás
ságnak, amelyet Sztálin a nem
zeti kérdés elméletében a Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom 
előtt végzett. Akkor munkáival, 
Sztálin a Nagy Októberi Szo
cialista Forradalmat megelőző 
korszakban felvetődött 
zetiségi 
zseniális 
időben 
művét: 
nemzeti 
tanításai nyújtották az elvi ala
pot a nemzeti kérdés rendezésé
hez á szocialista építés élő gya
korlatában. „A nemzeti kérdés 
és a leninizmus" már egy ké
sőbbi korszak talaján született 
és azokat a tapasztalatokat fog
lalja össze, amelyeket ’ a Szov
jetunió a nemetek egymásközti 
viszonyára nézve a Nagy Októ
beri Szocialista Forradalomban 
és a szocializmus építésében gyűj1- 
tött. Sztálin ebben a művében ala
pozza meg á burzsoá nemzetek 
és a szocialista nemzetek esz
méjét; tárja fel a nemzetek 
fejlődésének új alapjait a szov
jet társadalom új viszonyai kö
zött; mutatja meg a nemzetek 
jövő fejlődésének kilátásait a 
szocializmus egyetlen országban 
való győzelmének korszakában; 
és végül széles horizonton vilá
gítja meg a nemzetek és nem
zeti nyelvek összeolvadásának 
feltételeit és kilátásait a kom
munizmus győzelme után az 
egész világon.

Jrí, sszegezvn azokat a valtoza- 
O «okát, melyek a nemzetek 
magatartásában a 
beri Szocialista

nem." 
problémákra adott 
választ. Abban az 

adta ki nagyszerű 
„A' marxizmus ás a 

kérdés“-t, amelynek a

Nagy Októ- 
Forradalom 

után végbementek. Sztálin aria 
a nagyjolentőscgii fölismerésre 
int ho""V szocialista környe
zetben a nemzetek teljesen uj 
jelleget öltenek. A történelem 
eddigi folyamata alapján a 
nemzeteket egyrészt burzsoá, 
másrészt szocialista nemzetek
re kell osztanunk

(Sztálin lángeszű müve román, magyar'és német nyelven) 
Irta: DEMETER JÁNOS dr.

a Bolyai Tudományegyetem tanára

A. tőkés társadalomban a 
nemzetek fő vezető erői a bur
zsoázia és az ő nacionalista 
pártjai Ilyen körülmények kö
zött e nemzetek ideológiai és 
társadalom-politikai fegyv érze
tő: a nemzeten belüli, osztály
béke. a „nemzeti egység" ked
véért a saját nemzeti torület ki 
szélesítése idegen nemzeti te
rületek leigázása által: a rnás 
nemzetek iránti bizalmatlan
ság és gyűlölet: a nemzeti ki
sebbségek elnyomása: egység
frontxaz imperializmussal. „Az 
ilyen nemzeteket — irja Sztá
lin, — burzsoá nemzeteknek 
kell minősiteni."

Az nj, szocialista nemzetek 
arculatát jellemezve Sztálin a 
következőket fejti ki: „A mun
kásosztály és internacionalista 
pártja képezi azt az erőt, mely 
összeforrasztja s ugyanakkor 
vezeti ezeket a nemzeteket. A 
munkásosztály szövetsége a 
dolgozó parasztsággal a nem
zet kebelén belül, a kapitaliz
mus maradványainak fölszá
molása végett, a szocializmus 
győzelmes fölépítése érdekében; 
a nemzeti elnyomás maradvá
nyainak megszüntetése 1 nem
zetek és a nemzeti kisebbségek 
jogegyenlőségének és szabad 
fejlődésének érdekében; a na
cionalizmus ’ maradványainak 
megszüntetésé a népek közti 
barátság megszilárdítása és az 
internacionalizmus érdekében; 
az egységfront az összes elnyo
mott és jogfosztott nemzetek
kel a. ieigázó politika és a le- 
ignzó 1 óboruk az imperializ
mus elleni harcban, — íme ezen 
nemzetek szellemi és társada
lompolitikai arculata. Ezeket a 

bölcsője körül
A . főid felszínén, a levegőben, . csakúgy, 

mint a vízben, barlangok mélyén és a termő 
talaj bélsejébert mindenütt, ott találjuk az élő
lények miliiárdjait, a növény- és állatvilág ezer
arcú képviselőit.

A tudomány megtanít bennünket arra, hogy 
■ezek az élőlények fokozatosan,: évmilliók hosz- 
szu során át fejlődtek ki a legegyszerűbb for
mákból s haladtak a bonyolultabb, összetettebb 
szervezetek felé.

Minden élőlény, legyen az növény vagy ál
lat, jellegzetes tulajdonságokkal különbözik az 
élettelen világ tagjaitól. A táplálkozás, légzés, 
mozgás, az érzékenység és a szaporodás meg2 
különböztet például egy kutyái egy élettelen 
ásvány darabtól vagy kősziklától.

Ilasszu

repítve igy az életet egyik égitestről a másikra. 
Sajnos azonban ez az elmélet nagyon nehezen 
elképzelhető, hiszen tudjuk azt, hogy a világűr
ben több mint 200 fokos rettenetes hideg ural
kodik, a Hullócsillagok pedig több ezer fokra is 
felizzanak, amikor áthaladnak Földünk légkö
rén. Teljesen valószínűtlen, hogy élő anyag ki
bírja ezeket a szélsőséges hőmérsékleteket s 
épségben érkezzék Földünk felszínére.

•Elvetve tehát az élet világűrt, eredetét

A MATERIALISTA FELFOGAS 
AZT VALLJA.

ÉVEZREDEK ÓTA PRÓBÁL A TUDÓ*
MANY FELELETET ADNI

arra a kérdésre is, hogyan keletkezett az élet a 
Földön, hogyan jelent meg égitestünkön az első 
növényi vagy állati szervezet. Az ókor és közép
kor embere még szilárdan hitt abban, hogy az 
élőlények Ősnemzés utján keletkeznek. Hitt ab
ban, hogy a szabadon hagyott husdardbban 
nyüvek. majd legyek keletkezhetnék, hogy a por
ból bolhák, a mocsárból békák jönnek létre va
lamilyen titokzatos életerő hatására. Ezeket a 
teljesen tudománytalan és babonás magyaráza
tokat döntötte meg Redi olasz tudósnak az az 
egyszerit kísérlete, melynek során a jószemű és 
józan gondolkodású kutató hálóval fed,te be a 
szabadon heverő husdarábot. Mivel a háló meg
akadályozta a legyeket abban, hogy petéiket a 
húsba lerakják, semmiféle nyű vagy, légy nem 
keletkezett benne, semmiféle „csodálatos élet
erő" hatására sem.

Ma már tudjuk, hogy élet csak életből ke
letkezik s a tudomány eszközeivel lassan köze
lebb jutunk az első élőlény keletkezésének tit
kához is.

Egyik elmélet szerint az elet nem is magán 
a Földön keletkezett, hanem a hullócsillagok, 
(meteorok) utján került volna hozzánk más 
égitestekről. Vannak olyan szakemberek is, akik 
azt vallják, hogy a világűrből hozzánk érkező 
fénysugarak nyomása is elegendő ahhoz, hogy 
parányi élő csirákat szállítson Földünkre, átte-

hogy az élet magán a Földön keletkezett 3 ke
letkezésének körülményeit a vegytan hivatott 
megmagyarázni. A szovjet tudósok, élükön (Ipa
rínnal, Holodnajjál és Berggel,, valamint Had
ding, az élettudomány egyik legkiválóbb kuta- 
tójával azt vallják, hogy Földünk eleinte izzó 
állapotban lebegett a világűrben 3 a több ezer 
fokos hőmérsékletének hatására, a szén arány
lag könnyen egyesülhetett a vassal, úgynevezett 
vaskarbidokat alkotva. A hőmérséklet csökke
nésével a vaskarbidokból megszületnek a szén
hidrogének, majd az alkoholok és az aldehidek
nek nevezett szerves vegyűletek. Ezek már 
könnyen vegyültek nitrogén tartalmú anyagok- 
kai s ilyenformán lassan megszületnek azok a 
fehérjeszerü anyagok, melyek az élőlények tes
tét alkotják. Születésüknél alighanem nagy sze
repe volt a Nap erős ibolyántúli sugárzásának 
is. A napsugár szülte fehérjék enyvhez hasonló 
kolloid oldatokat alkottak s ebben a különös 
nyálkás anyagban jelentek meg először azok a 
cseppalaku képződmények, melyeket De Ycmg 
kutató koacervátáknak nevez, ők azok, a,melyek 
már bizonyos táplálkozási és szaporodási jelen
ségeket árulnak el s ők képviselik azt az utolsó 
lépcsőfokot, amelyre a tudomány napjainkban 
eljutott.

Túlzás volna azt állítani, hogy az élet ke
letkezésének titka, a koacerváták felfedezésével 
teljesen megoldódott. Ellenkezőleg, még igen 
sok pontos és lelkiismeretes kutató munkájára 
van szükség ezen a téren. A kérdőjelek azonban 
nem. elriasztó tilalomfák, hanem ösztönző felhí
vások a további munkára — az élet titkának 
megoldására.

néma tekét szocialista nemze
teknek kell minősíteni."

A megváltozott történelmi 
feltételek azonban nem

csak a nemzetek jellegére hat
nak, hanem idővel tul vezetnek 
a közösségnek ezen a formáján. 
A nemzőt, amint Sztálin koráb
bi müveiben megállapítja, tör
ténelmi jelenség, amely a tör
ténelem megbatározott feltéte
lei között jött létre, és mi sem 
természetesebb, minthogy c fel
tételek megszűnése esetén meg
szűnik a társadalmi közösség
nek ez a formája is. A nemze
tek a hűbériség bomlásával és 
a kapitalizmus kialakulásával 
tűnnek fel, mint az egyes vi
dékek közötti mind intenzivebb 
csere. a fokozatosan növekvő 
áruforgalom, a kis helyi pia
cok egyetlen országos piaccá 

. való összpontosulásának. a 
nemzeti kulturközpontok kiala
kulásának eredménye.

Sztálin leleplezi azokat az 
álmarxistákát, akik a fo

lyamatok vizsgálatában és 
megítélésében nem járnak el 
dialektikusán, nem veszik fi
gyelembe a konkrét tényeket és 
feltételeket, s a valóságtól el
szakadva azt hiszik, hogy a 
nemzetek és nyelvek egybeol
vadása már is megindult. Ah
hoz. hogy ez a folyamat beáll
hasson, egészen más történelmi 

feltételekre van szükség. Amíg 
a nemzetek, egynéhány kivéte
lével burzsoá nemzetek, ame
lyeket a kizsákmányoló álla
mok és gazdasági rendszerek 
elválasztanak egymástól, amíg 
a gazdasági, társadalmi és poli-

tikai körülmények nem teszik 
lehetővé a nemzetek szórói, 
mindennapi, baráti kapcsola
tait. addig legjobb esetben is 
tudománytalan ábránd a nem
zetek egybeolvadásáról, a nem
zeti különbrégek megszűnéséről 
beszélni. Erre még az imperia
lizmus megdöntése és a pro

letariátus világdiktaturá jónak
megteremtése sem elegendő. 
„Iliba volna, — írja Sztálin — 
azt hinni, hogy a világimperia
lizmus megdöntése után egy 
csapásra, hogy úgy mondjuk, 
felső rendeletre azonnal meg
szűnnek a nemzeti különbözősé
gek és elhalnak a nemzeti nyel-' 
vek." Majd a továbbiakban ki
hangsúlyozza, hogy hiba volna 
azt is hinni, hogy a proletariá
tus vjlágdiktaturájának első 
szakasza a nemzetek és a nem
zeti nyelvek elhalásának, az 
egyetlen közös nyelv kialakulá
sának kezdetét jelentené."

>,Csak a proletáriátus világdik- 
taturája időszakának második sza
kaszában, a tőkés világgazdaságot 
felváltó egységes szocialista vi
lággazdaság kialakulásának mér
tékében kezd majd kialakulni egy 
közös nyelvhez hasonló valami, 
mert a nemzetek csak ebben a 
szakaszban érzik majd szükségét 
annak, hogy saját nemzeti nyelvü
kön kívül, közös nemzetközi nyel- 

-- vük is legyen, mely kényelmeseb
bé teszi a kapcsolatokat, kényel
mesebbé teszi a gazdasági, kultu
rális és politikai együttműködést". 
E folyamat teljes megértésére pe
dig csupán a proletáriátus világ- 
diktaturáját. követő szakaszban 
kerülhet sor, amikor a szocialista 

cazoasági vilá írrendszer már elég
gé megerősödik és a szocializmus 
belép a népek hétköznapjába.

MI a e lani’ások tükrében azt a 
kérdést vetjük fel, hogy mi 

a helyes szocialista magatartás a 
nemzeti kérdésben, tudományosan 
nem juthatunk más következtetés
re minthogy magatartásunk meg
határozásában mindig az nddt 
történelmi helyzetből, fejlődésünk 
elért szakaszából kell kiindul
nunk. Alapvetően hibás és csak 
kczmcpolitizmusnak tekinthető az 
a felfogás, hogy a nemzetek tul- 
haladott jelenségek és a szocializ
mus építése szempontjából a nem
zetek kultúrájának és nyelvének 
fejlesztése szükségtelen volna. El
lenkezőleg, Sztálin szóbanforgó 
müve utolsó fejezetében külön 
hangsúlyozza azt a nagy jelentő
séget, amelyet a nemzeti nyelv cs 
a kultúra nemzeti formája a szo
cialista építés jelenlegi szakaszá
ban és még jó sokáig játszik. A 
szocialista építés szakasza a Szov
jetunióban és következésképpen 
más országokban is ,,a formájuk
ban nemzeti és tartalmukban szo
cialista nemzeti kultúrák felvirág
zásának szakasza*.  A szocializmus 
kulturforradalmat követel. A kul- 
t.urforradalom pedig elképzelhetet
len másként, mint a néptömegek 
nyelvén és a nőn tömegek aktív 
részvételével. ..Mert — amint 
Sztálin rámutat. — a nép .milliós 
tömegei csak anvanyelvükön. csalt 
nemző*:  nyelvükön érhetnek el 
eredményeket a kulturális, politi
kai és gazdasági feilődés torén"

Azonban éppoly tudománytalan, 
alapvetően téves az a magatartás 

. is, amely a nemzeteket mereven 
elválasztja egymástól és akadá
lyozza szoros, baráti együttműkö
désük természetszerű kibontakor 
zását. Ez a szűklátókörű, nemzeti 
csigahéjba zárkózás nem más, 
mint a burzsoá nemzetek ártal
mas hagyományainak alkalmazá
sa a szocializmus . viszonyaira, 
amelyek egészen más nemzeti kap
csolatokat követelnek. A szocia
lista nemzetek már nem a burzso
ázia vezetése alatt álló, régi, pol
gári nemzetek, hanem a régi nem
zetek romjain megjelent uj szo
cialista nemzetek amelyeket a 
munkásosztály nemzetközi pártja 
vezet. Ezeket a nemzeteket semmi 
sem válaszba el, ezek a nemzetek 
erőik egyesítésével fejlődnek, épí
tik uj társadalmukat és védik 
szabadságukat az . imperialista ha
talmak legkülönbözőbb formák
ban Jelentkező támadásaival szem
ben. A szocialista építés- viszo
nyai között, természetszerűleg om
lanak, össze az osztály békét hirde
tő elvtelen nemzeti egység lehető
ségei és a munkásosztály pártjá
nak vezetésével harcolnak a dol
gozók a proletár nemzetköziség 
szellemében a kizsákmányolás és 
a polgári nacionalizmus minden
fajta megnyilvánulása ellen.

Már ezek a rövid szemelvények 
ős kivonatok meggyőzhetnek 
mindnyájunkat arról,- hogy a nagy 
Sztákn újonnan megismert mun
kája milyen nagy horderejű és 
nem hiányozhatik egyetlen öntu
datos dolgozó kezéből, sem, akt 
tisztán akar látni és tudományo
san felfegyverkezetten akar részt 
venni a Román Munkáspárt ve
zetése alatt folyó burzsoá nacio
nalizmus elleni harcban.

• k *' "f. ** , * ' * f ■ i'''''
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Római katolikus lelkéssek elítélik egyházi vesetőik 
demokrácia-ellenes magatartását

A háborús uszító imperialisták 
minden acsarkodása ellenére nap- 
roi-napra erősödik a béke tábora- 
A világ dolgozói nem akarnak há
borút. S mert tudják, hogy békénk 
legfőbb védelmezője a hatalmas 
Szovje'unió, nemzetiségre és val
lási hovatartozandóságra való kü
lönbség nélkül köréje csoportosul
nak.
. Napról-napra erősödik hazánk
ban is a békemozgalom. A dolgo
zók százezrei és milliói tiltakoz» 
nak az uj háborút előkészítők gyil
kos szándéka ellen.. Tiltakoznak 
minden olyan megnyilvánulás el
len, amely szocializmust építő 
Népköztársaságunkat, mint a bé
ketábor aktív tényezőjét gyengí
tené. S ebben a küzdelemben ma 
már a gyárak munkásai, a dolgozó 
földművesek mellett hangot hal
latnak az egyházaik is. Népi de
mokratikus rendszerünk vala
mennyi egyháznak teljes szabad
ságot biztosított s minden lehető
séget megad ezek tevékenységé
nek folytatására. Mégis bizonyos 
egyházi vezetők megkísérlik meg
ingatni a becsületes hivek béke
harcát. Szándékosan halogatják az 
állam és az egyház közti bizonyos 
függő kérdések megoldását, csak
hogy zavart keltsenek békét épitö- 
munkánkban és a békéért folyta
tott harcunkban.

A katolikus alsópapság és sok 
más öntudatos katolikus hivő 
azonban a püspöki szándék elle
nére félreérthetetlenül kijelentik, 
hogy együtt kívánnak haladná a dol
gozó milliókkal az uj háború ki- 
robbantásfának megakadályozásá- 

■a. Együtt kívánnak harcolni hazánk 
dolgozóival a szocialista rend ki
alakulásáért vívott küzdelmében. 
Naponta érkeznek levelek kato
likus lelkészétől szerkesztőségünk
be, amelyek mind-mind azt a hi
tet és elszántságot juttatják kife
jezésre,

Dr. LUKACS JÖZSEF bálvá
nyosváraljai lelkész irja többek 
között:

..Híve vagyok' az ország törvé
nyes békéjének, beilleszkedtem a 
törvény kereteibe, esküt tettem az 
alkotmányra, a demokratikus fej
lődést akarom és ezért dolgozom 
mindenkor. A háborús uszításokat 
elítélem és a béke törhetetlen híve 
vagyok. Híve annak is, hogy az 
állammal békés egyetértésben él
jünk és a kormányzat és az egy
ház között békés viszony fejlőd
jék ki”.

Ugyancsak az egyház és az állam 
közti megegyezés, valamint a béke 
és a demokrácia mellett foglal ál
lást P. IMETS POLBKARP, dési 
ferences lelkész is. Levelében 
többek közt ezt irja:

.„Szükségesnek látom, hogy az 
egyház és az állam között a meg
egyezés létrejöjjön a demokrácia 
és a régőhajtott béke jegyében. 
Elítélek minden olyan tevékeny
séget, amely ezt meggátolni sze
retné”.

ATZEL ANDRÁS, bethleni ró
mai katolikus plébános szintén a 
dolgozók békcakarata mellett tesz 
hitet:

,»A bekének híve vagyok és az 
imperialista háborús erőszakot el
ítélem". — irja.

Ugyanígy nyilatkozik ORBÁN 
DEZSŐ szarvaskendi lelkész is:

.•Minden háborús uszítást elíté
lek. Az állam és az egyház közötti 
békét akarom".

Dr. DENDERLE JÓZSEF ko
lozsvári paptanár határozottan 
kifejezésre juttatja és értékeli a 
Népköztársaságunk alkotmányá
ban lefektetett vallásszabadságot 
és követeli, hogy a katolikus egy
ház vezetői miatt fennálló feszült
ség mielőbb feloldódjék Ezt irja 
többek között.:

„ „Kívánatosnak tartom az RNK 

és a katolikus egyház között a 
megegyezést és az egyházi vezetők 
magatartása miatt fennálló kínos 
feszültség megoldását Vélemé
nyem szerint a megegyezés lehet
séges. A RNK alkotmánya elisme. 
ri és tiszteletben tartja a vallás
szabadság gyakorlását, lehetőséget 
nyújt a papképzésre és az egyház 
tanainak zavartalan hirdetésére. 
Ezzel szemben az egyház vezetői
nek is sl kel! ismernie a demo
kratikus államrendet és intézke
déseihez alkalmazkodnia kell. Csak 
ezen az utón állhat helyre az egy
ház és az állam közötti egyetértés, 
a béke és a demokrácia szolgála, 
tában”.

KÜLPOLITIKAI KÖRKÉP |

PÁRIZS. — (Agerpres). A France Presse jelentése szerint a . tében a kormány válságos helyzetbe került
francia Nemzetgyűlés 417 szavazattal 176 ellenében elvetette a A TASS jelenti, hogy a Saint Michel-1 Renault üzemeit 
kormánynak a munkaviszályokban kötelező döntőbíráskodásra munkásai 24 órás sztrájkkal tiltakoztak 112 munkás elbocsátása 
vonatkozó javaslatát. ellen.

A kormány ezzel a törvén szervezettel korlátozni akarta a A munkások erélyes fellépésére az üzemet megszálló csendőrök 
munkások sztrájkjogát. visszavonultak. A sztrájkolok tüntetést rendeztek a város utcáin

A Nemzetgyűlés többségének ellenséges magatartása követkéz- „Munkát és kenyeret akarunk!" jelszavakkal.

PEKING. — (Agerpres.) Az 
Uj Kína hírügynökség jelenti: 
Formoza szigetén az amerikai 
imperialisták é« a Kuomintang 
képviselői titkos egyezményt 
írtak alá. A titkos egyezmény 
szerint az Egyesült Államok a 
maradék Kuomintang csapatok
nak 16 hadihajót, 5 hadosztály 
részére felszerelést, radar-be- 
rendezéseket, repülőgépalkatré- ; 
székét és a hadfelszerelés kija
vításához szükséges anyagot 
szállít. Az egyezmény értelmé
ben az úgynevezett kínai segéiv 
keretében. 20 millió dollár köl
csönt.. valamint 75 millió dol
lár értékű előirányzatot nyújt 
az USA a Kuomintang marad
ványoknak. '

Ami a Kuomintang maradvá
nyok által teljesítendő feltété-, 
leket illeti, ezek a következők: 
a formozai „kormány" újjáala
kítása és a politikai és katonai 
vezető állásokba Wu-Kuo-Csen 
és Li-Csung-Jcn. az amerikaiak 
leghűségesebb uszályhordozói
nak kinevezése, valamint annak 
az eltűrése, hogy Formoza szi
getére amerikai katonai kor
mánybizottság települjön.

Ez a bizottság majd ellenőrzi 
a „kormány" különböző szer
veit és megbízási: kap Formoza 
összes katonai, politikai és 
gazdasági kérdéseinek intézé
sére. Ha a. /Kuomintangtiak 
■adott segítség ellenére sem 
tudják megállítani a népi fel
szabadító hadsereg előrenyomu-
lását, az amerikai imperialisták

ATIIÉN. - (Agerpres). A 
Franco Presse jelenti, hogy a 
Doinides miniszterelnök veze
tése alatt álló görög monarclio- 
íasiszla kormány január 5-én, 
csütörtökön lemondott. A kor
mányválságot az idézte . elő, 
hogy kilenc liberális parti mi
niszter. közöltük Venizcllos, a 
kormány helyettes miniszterel
nöke cs a liberális párt vezető
je, lemondott.

A kormányválság tulajdoné 
képpeni oka az, hogy' Csaldarjs 
néppártja és Venizcllos llbcrá-

Hasonló hangon ir IMRE JÓ
ZSEF bonchidai plébános is.

,A béke megvédését feltétlenül 
kívánatosnak tartom — irja egy
szerű szavakkal. — Úgy képzelem 
el a nép államát, mint amelyik a 
dolgozó emberek testi és lelki jó
létéről gondoskodik. Az egyház
nak ezt a munkát teljes mérték
ben támogatnia kell. A népi demo
kráciában a vallásszabadságot az 
alkotmány biztosítja. A római ka
tolikus egyház is vallásszabadság
nak örvend. Ez az alkotmányos 
jog kötelez is, hogy az államot a 
nép érdekében végzett munkájá
ban támogassuk és elismerjük an
nak vezető szerepét".

elfoglalják a szigetet azon 32 amerikai tiszt, valamint pol- hogy, az ázsiai vizekre 
gări személyek érkeztek. Decern- 
bér 27-cn a „Chennavclt“ az ■ 
■úgynevezett polgári szftllítmá- 
nyozási társaság, Amerikából

űrügy alatt, hogy kérik majd; 
az ENSz-t; hogy Formoza felett 
gyámsági ellenőrzést gyakorol
jon.
_ A Kuomintang és az Egyesült 
Államok kormányai között lét
rejött vásár: Csang-Kaj-Sek bi
zalmi embere, Cseng-Kaj’-Min 
készítette elő.

• December 15-én Wu-Kuo-. 
Csen-t kinevezték Formoza kor
mányzójává, Li-Csung-Jen-t pe
dig a Formoza védelmére ren
delt Kuomintang parancsnokává 
nevezték ki.

Taipeibe, Formoza fővárosába

ítéletet hőitek, a ■ SeBoeloraiâoî össieesIcOw
ItatolüMS pagsoh -

VARSÓ. — (Agerpres.) A 
PAP távirati iroda jelenti, hogy 
a Lengyelországban működő 
NSz terrorista és szabotázs 
szervezethez tartozó „Mcwa“ 
banda katolikus papokból álló 
csoportja elleni bűnper főiHír-

■ gyalásán Golezewszki katonai 
főügyész megtartotta vádbeszé
dét. A főügyész 'vádbeszédében 
hangsúlyozta azt a tényt, hogy 
a vádlottak bűnössége a főtáv- 
-gyalás során teljes egészében 
beigazolódott és a legnagyobb 
.felelősséget az a három katoli
kus pap viseli, akik visszaéltek 
papi tekintélyükkel és lengyei- 
ellenes büntevékenységet folv_ 
tattak.

lis pártja összevesztek azon, 
hogyan osszák cl az egyes mi
niszteri tárcákat a jövő ,,vá
lasztások" után. A viszályko
dás mögött az amerikai impe
rialisták állnak, akik Görögor
szágban Papagos tábornok ve
zetése alatt álló kormányt sze
retnének, amely véghezvlgye 
mindazt, ami a monarelio-fn- 
siszt'i kormányoknak eddig 
nem sikerült, fokozott terrorral 
elfojtsa a görög nép szabad
ságért folytatott harcát.

És végezetül hadd idézzünk TÖ
RÖK ZOLTÁN, a Bolyai Tudo
mányegyetem tanára leveléből:

„Több, mint egy éve már — Írja 
a tudós professzor hogy a Ro
mán Népköztársaság vallásfeleke
zeteinek egyházfői uj alkotmá
nyunk szellemében rendezték az 
egyházak viszonyát az állammal, 
kivéve a római katolikus egyhá
zat. A Vatikánnak és a katolikus 
főpapoknak kormányunkkal szem
ben tanúsított magatartása meg
hiúsított minden egyeztető kísér
letet és jóakaratu kezdeménye
zést így aztán a hivatalos római 
katolikus egyház több mint egy

Taipeibe körülbelül 20 millió 
dollár értékű ezüstpénzt tartal
mazó több mint 5000 pénzesiá- 
dát hozott.

Az Egyesült Államok hírszol
gálata jelentette, hogy 250 
amerikai harckocsit és egyéb 
fegyverzetet küldöttek Formoza 
déli részébe.

December 29-én az Egyesült 
Államok tengerészetügyi mi
nisztere nyíltan ki jelen tette,

— Midőn a Lengyel Köztár
saság összes dolgozói — mon
dotta a főügyész — az ország 
újjáépítéséért dolgoznak, á vád
lottak kapcsolatot tartottak 
fenn a „Mewa“ államellenes 
bandával, amely bármilyen esz
közt felhasznált arra, hogy tel
jesítse a népi demokratikus 
rendszer ellen irányuló gyilkos 
szándékait.

A vádlottak, együttműködve 
ezzel a bandával, a templomban 
fegyvereket, valamint a külföld
ről törvénytelen utón kapott

AZ AMERIKAIAK
OKINAWA SZIGETET A TA- 

VOLKELET LEGNAGYOBB 
KATONAI TÁMASZPONT

JÁVÁ ÉPITI^)KI

SANGHAJ. — (Agerpres.) A 
TASS iclcnti, hogy Tokióból érke
zett jelentések szerint Mac Artúr 
tábornok főhadiszállása megkezdte 
amerikai mérnökök és ügykezelői 
személyzet toborzísát. hogy minél 
hamarabb teljesítse Okinawa szi
getén tervezett katonai építkezé
seket. amely építkezéseknek az a 
céljuk, hogy a szigetet a Távolkc- 
Ict icgr.agyobb amerikai katonai 
támaszpontjává építsék ki.

Sheztz vezérőrnagy ■ Okinav.ra 
sziget új amerikai parancsnoka. 58 
millió dollár előirányzott összeget 
kapott az építési munkálatokhoz, 
nemsokára pedig újabb 30 millió 
dollárt kap.

íve már törvényen kívül» állapot
ban tartja önmagát a hívek és az 
alsópapság nagyrészének békeóha
ja és akarata ellenére.

Az ellenséges magatartásu és 
elenyésző kisebbségre támasz
kodó egyházi vezetőség, amely el
vakultan és alattomosan a hit és 
a vallás mögé bújva a katolikus 
hívek tájékozatlanabb részét a há-
borús uszítás politikai harcaiba 
sodorja bele s lelkiismereti kény
szert és válságokat provokál ben
nük.

Népköztársaságunk az egyházak 
belső hitéletébe semmiféle módon 
nem nyu) bele s azt nem akarja 
sem elvenni a hívektől, sem pedig 
átalakítani nem kívánja.

Dolgozó katolikus testvérek, ne 
üljetek fel az imperialista zsold- 
ban állók uszításainak cs álljatok 
oda az öntudatos katolikus hivek 
és papok mellé, akik semmi mást 
nem akarnak, mint azt, hogy a hi
vatalos katolikus egyház is mi
előbb illeszkedjék bele törvénye
sen népi demokratikus államren
dünk keretébe".

’ • ’ : 27.000
tonna űrtartalom repülőgép
anyahajét küld, valamint két 
rombolót, hogy megerősítsék az 
amerikai tengeri erőket és hoz
zátette, hogy a Csendes-óceáni 
flotta állóerővé válik, amelyet 
bármikor fel lehet majd hasz
nálni arra, hogy támogassa az 
Egyesült Államok politikáját.

Mindezek a tények leleplezik 
az amerikai kormány imperi
alista terveit, amely támogatni 
kívánja a Kuomintang marad
ványokat és azt akarja, hogy
Formoza hadászati támaszponté 
váljék Ázsia népei ellen.

dollárokat rejtegették.
A védőügyvédek védbeszédei 

után az utolsó szó jogán a vád
lottak beismerték bűnösségüket.

A bíróság január 5-én, csü
törtökön ítéletet' hirdetett, 
amelynek értelmében Lorenz 
papot 12 évi börtönre, , Kulák 
papot 7 évi börtönbüntetésre, 
Zub vikáriust 10 évi börtönbün
tetésre, Jakubec vádlottat 5 évi 
és Sztaniszláv Patula vádlottat 
pedig 2 évi és 9 hónapi börtön
büntetésre ítélte

ÜLÉST TARTOTT AZ IRO
DALMI ÉS MŰVÉSZETI 

SZTĂLIN-DIJAT ODAÍTÉLŐ 
BIZOTTSÁG

MOSZKVA. — (Agerpres.) A 
Tass jelenti: A Szovjetunió mi
niszterelnöksége mellett működő 
irodalmi és művészeti Sztálin' 
dijat odaítélő bizottság január 
li-én. szerdán, teljes ülést tar
tott.

A bizottság meghallgatta Nyí
lóid) Tyihonov. a Szovjet íróit 
Szövetsége ve.zértltkir helyette
sének és az irodalmi szakosztály 
elnökének az 7!),).9. évi Sztálin' 
dij odaítélésére javaslatba ho- 
-'át müvekről szóiéi jelentését.

Egolin Alrxandr, a SzovjetJ 
uniói Tudományos Akadémiájá
nak levelező tárj ja megtartotta 
jelentését a Sztáliirdij odaítélé
sére érdemes javaslatba hozott) 
művészeti és irodalmi kritikai 

művekről.



Több „fehér szenet"
ÖivsnháS snása’ákkaí Wbb vKEsmos- 

iMâeszî ebben az évben a 
koBozsváriTar&smányi Villamcsmüvek

•munkájának

A „fehér szén", a villamos
energia nélkülözhetetlen erőfor
rást jelent az ipari termelés 
minden ágában. Előállítása fo
lyamatos és rendkívül fokozha
tó. szállítása könnyű s felhasz
nálása gazdaságos és tiszta. 
Hatalmas gyárakat és gyárte
lepeket mozgásba hoz 6 üzem
ben tart.

A villamosenergia termelés© 
és felhasználása fokozásának 
különösen nagy jelentőséget tu
lajdonit a második Állami 
Terv

...... A villamosenergia ipar
ban a villamosenergia minisz
tériumától függő hő- és vizi- 
.erömütelepek kapacitásának 
órára kiszámított évenkénti 
használata legalább 8.3 szá
zalékkal növekszik 1949-hez 
képest.

A villamosenergja minél 
szélesebbkörü és észszerűbb 
felhasználása érdekében ta
nulmányozzák és kapcsolatot 
teremtenek a villamosenergia 
minisztérium erőmütelepci 
és a vállalatok erőmű telepei 
között

Hasonlóképpen a villamos
erő észszerű felhasználására 
törekszünk a megterhelés csök
kentése és az áramtermelő 
csoportok kellő időben törté
nő felülvizsgálatához szűk
leges tartalékerők megalkotá
sa érdekében..

BŐVÜL AZ ÜZEM
Az 1950. évi Állami Terv elő

írásai szellemében állították 
össze a kolozsvári Tartományi 
Villamosmüvek évi munkater
vét, amely főként az energia
termelés növelését és az üzemek 
bővítését célozza, A Villamos
müvek 1950. évi 
teljesítéséhez és túlszárnyalá
sához az alapot az elmúlt esz
tendő megvalósításai nyújtják

Tavaly hatalmas beruházá
sokkal biztosították a nagybá
nyai és dési üzemek bővítését. 
Nagybányán három Diesel-mo
tort állítottak üzembe, Désen 
pedig egy négyszáz lóerős Die
sel-motor felszerelésével 
lesztették az üzemet.

Az üzemek fejlesztésével 
idejüleg megkezdték az 
nyosgyéres és Kolozsvár közöt
ti magasfeszültségű távvezeték 
építését Az uj távvezeték épí
tésénél a Szovjetunióban alkal
mazott munkamódszert alkal
mazták, ami jelentősen meg
könnyítette a munkálatokat és 
csökkentette a költségeket. Az 
elmúlt cvben sikerült elvégezni 
a vezeték építésének jelentős 
részét

UJ VÍZTORONY készül 
EGERESEN I

A villamoson erkia-termelő 
üzemek bővítését ebben az esz
tendőben tovább folytatják. 
Beruházására több száz millió 
lejt fordít a Villamosmüvek. A 
nagybányai üzemnél egy 2500 
lóerős Diesel-motort helyez 
üzembe. Az eigeresi üzemnél ha
talmas víztorony készül ebben 
az esztendőben s a régi vízto
rony tartalékul szolgál majd.

Az egeresi üzem fejlesztése 
mellett gondoskodnak a dolgo
zók életszínvonalának emelésé
ről is. A második Állami Terv 
hat. korszerű és jól felszerelt 
munkásház felépítését biztosít
ja az eg'crcsi üzemnél alkalma
zásban levő dolgozók részére.

Nagybányán az üzemnél foly
tatják a villamosenergiaterine- 
lő motorok javítását.. Az év fo
lyamán négy motort vesznek 
általános javítás alá. Kolozsvá
ron a bábom alatt a visszavo
nuló fasiszta csapatok által fel
robbantott, ezer lóerős Diesel
motort. kijavítják és üzembe ál
lítják.

A második Állami Terv le
li ál, teljes mértékben biztosiv.ja 
az üzemek továbbfejlesztését s 
ezzel a villamoaenorgia termo- 

fej-

egy- 
Ara-

lésének fokozását. A kolozsvári 
Tartományi Villamosmüvekhcz 
tartozó üzemek ötvenkét száza
lékkal több villamosenergint 
állítanak elő ebben az eszten
dőben.

A villamosenergia nagy ré
szét gyárak és üzemek gépeinek 

\\

Tekintve.hajtására fordítják.
hogy ebben az esztendőben uj 
gyárak és üzemek létesülnek, a 
villamosanergia fogyasztás is 
nagyobb lesz. Kolozsváron pél
dául óriási mennyiségű viUa- 
mosencrgiárai lesz szükség a je
len pillanatban építés alatt álló 
Electrocarbon-gyár megindulá
sa után. Az aranyosgyéresi sod
ronyipari üzemek kibővítése 
pedig több mint 200 százalékkal 
több villamosenergia szolgál
tatást kíván a Tartományi Vil
lamosmüvektől, mint az elmúlt 
esztendőben.

A „fehér szén", a villamos- . 
energia termelésének fokozásá
val párhuzamosan biztosítják a 
vezeték-hálózat kiszélesítését is. 
A jelenleg meglévő vezetékie
ket hatalmas mértékben teher

é/munbás elmondja
WBRCBERGÉR SÁMUEL 

a máramarosszlgetf Unltatoa-gyár kötőmunkása 
| A máramarosszigeti Unitatea-köíö-üzem élmunkása. Wercberger Sámuel öt éven át 1943-tól 
í1948-ig a Szovjetunióban tartózkodott. A szocializmus országában több gyárban dolgozott Később a 
vasútépítő munkások közé került. Hazatérése előtt egy hatalmas vagongyárban volt alkalmazásban.

kötő-üzemnél 
segédmunkás 
az egyik kö- 
bí£ák hncg.

Az Unitatea 
kezdetben mint 
dolgozott. Később 
tőgép [kezelésével 
Hamarosan elsajátította a gép 
kezeléséi s ma az üzem egyik 
jólképzett dolgozója — élmun
kása.

Arcán derűs mosoly tükrözik, 
amikor a Szovjetunióban szer
zett tapasztalatairól, ottani 
munkájáról és emlékeiről beszél.

— Öt évi ott tartózkodásom 
aldtt sok tapasztalatot szerez
tem. Megismertem a szovjet 
embert és az ottani dolgozók
nak munka iránti magatartás 
sát. Láttam, azt az odaadást 
és törhetetlen akaraterőt, s 
munkalendületet, amely minden 
szovjet dolgozóra jellemző.

— Hazatérésem után azonnal 
belekapcsolódtam a politikai 
életbe, s hazánk újjáépítéséért 
folytatott országos mozgalomba. 
Hogy minél tevékenyebb har
cosa lehessek a békéért és a 
szocializmus megvalósításáért 
vívott hatalmas küzdelemnek, a 
termelő munkában helyezked
tem cl.

— így kerültem a máramo- 
rosszígc.ti Unitatea-üzembe. Kez
detben mint segédmunkás dol
goztam. Később sikerült elsa
játítanom a. körkötögépek keze
lését. így az egyik körkötögép 

mentesíti az uj távvezeték. A 
kolozsvári Electrocarbon-gyár 
részére például megerősített 
vezetéken szolgáltatják az ára

ráü és kölcsönös 
egyezményeket, a 
egyezményeket. A Tito-klikk 
szomszédos demokratikus országok 
ellen katonai erőt vont össze és 
határincidenseket provokált, alja
sul kést döfött a görög felszaba
dító hadsereg hátába és fegyveres 
erővel támogatta a görög mon- 
archo-fasisztáfcat, az ENSz-ben pe
dig mint a hirhedt „szavazógép" 
tagja mutatkozott be.

VADALLATI TERROR 
A Tito-banda demokrácia- és 

szovjetenenes külpolitikája szoros 
összefüggésben van a Jugoszláviá
ban folytatott vérengzésekkel. A 
Tito—Rankovics-klikk politikájá
nak ellenálló és letartóztatott kom
munisták és hazafiak száma 1949 
elején 2000 volt. Az év végéig ez 
a szám több mint 30.000-re emel
kedett.

Csak a Sziszak melletti inter- 
nálótábarban több mint 8000 em
bert. Újvidéken a Petrovaradini 
várban több minit! 7000 kommunis
tát és más hazafit börtönöztek be. 
A Jugoszláv Kommunista Párt 
Központi Vezetősége.Politikai Bi
zottságának tagjai, Hebrang és 
Zsujovics, már több mint másfél 
éve senyvednek a börtönben, már 
több mint egy éve ezrével vannak 
bebörtönözve a kommunisták, tu
dósok, a kultúra és a haladás 
munkásai, mint: Bozso Ljumovics, 
a Montenegrói Kommunisita Párt 
Központi Vezetőségének titkára és 
kormányának. miniszterelnöke. 
Mirko Markovics, a belgrádi egye
tem professzora, Radovan Zogo- 

____  _______ „„ ... vics, Jugoszlávia ismert irodal- 
sák az üzemek és gyárak foko- máin & sokan mások, 
zott munkájához szükséges vil
lamosenergiát — a „fehér sze
net".___________________ (k. f.)

mot. 1951 ben Kolozsvár—Apa- 
hida—Szamosujvár—Dós között 
magasfeszültségű távvezetéket 
építenek. A szükséges anyagokat 
még ebben az esztendőben be
szerzik, hogy a jövő év elején 
minden további nehézség nélkül 
meg lehessen kezdeni a munká
latokat.

Nagy feladat hárul ebben »z 
esztendőben a kolozsvári Tarto
mányi Villamosmüvekhez tar
tozó üzemekre. Fejlődésüket 
biztosítja a második Állami 
Terv. A beruházások fedezésére 
többszaz millió lejt fordítanak. 
Az üzemek pedig teljes kapaci
tással dolgoznak. hogy biztosit-

kezelésével bíztak 
első napokban kissé nehezen, de 
később már egészen könnyen 
végeztem a gép kezelését. Nap 
mint nap jobb eredményeket 
értem cl. Időnként már normá
mat is túlszárnyaltam. Utóbb 
iu/rmtítúlsAá.myalásom állandó
sult. Ma már áltagosan 60 szá
zalékkal haladom túl a napi 
előirányzatot.

— Minek köszönhetem ezt a 
fejlődést ? Röviden összefogla
lom: a Román Munkáspártnak. 
A munkásosztály 'élcsapatának 
köszönhetem, hogy szakmunkás 
vagyok. A munkásosztály párt
ja tanított meg tisztánlátni. 
Nagyobb kedvvel és odaadással 
dolgoztam, mert megértettem a

nogyan narcoi a jugoszláv 
a Tito-banda rémuralma ellen

Mi történi Jugoszláviában 1949-ben ?
pokig tartották. Most Rankovics 
hóhérai ezekben a cellákban hóna
pokig tartják a kommunistákat, 
egészen addig, míg a súlyos veré
sek következtében el nem pusztul
nak.. Sztevun Rasicsot, a vcrscci 
járás pártbizottságának tagját, az 
UDB 18 napig tartotta megbilin
cselve a betoncellában hátrakötött 
kezekkel. Zsivorid Gyuksics, a ju
goszláv iparügyi minisztérium 
tisztviselője, a börtönben meghalt 
a verésektől. A nyilvánossággal a 
hóhérok azt közölték, hogy 
Gyuksics börtönében felakasztotta 
magát.

Rankovics kipróbált! módszere, „a 
határon való szökési kísérlet alkal
mával" történő gyilkosság, egyro 
gyakoribbá válik. Arszo Jovanovics 
vezerezredes aljas meggyilkolása 
után Rankovics hóhérai naponta 
több és több meggyilkolt kommu
nista holttestét viszik a határra és 
közlik hogy szökési kísérlet köz
ben estek el. Nagykikindán az 
UDB közlekedési osztályának fő
nöke tíz kommunistát gyilkolt Így 
meg. Az albán határon, Andrejc- 
vicénél, három magasrangú kato
natiszt holttestét találták, akiket 
Rankovics janicsárjai meggyilkol
va szállítottak oda Belgrádból 
Trieszt szabad terület határán 
1949-ben 370, UDB-hóhérok által 
meggyilkolt ember holttestét ta
lálták meg.

„ÉN MAJD KÉSŐBB TAR
TÓZTATLAK LE BENNE
TEKET"

Ha végigtekintünk az 1949-es év 
eseményein Jugoszláviában, meg
állapíthatjuk, hogy Tito klikkje, 
mint a háborúra uszító angol 
amerikai imperialisták közönséges 
kémügynőksége, vereséget szenve
dett A „szocializmus építőinek 
álarca mögé rejtőzött gonosztevők 
22 elmúlt évben teljesen leleple
ződtek. Tito bandája 1949-ben inár 
lyíl'tan, mint a Szovjetunió és a 
aépj demokratikus országok legel
vetemültebb ellensége lépett fel. 
összetaposta és széttépte a Szov
jetunióval és a népi demokratikus 
országokkal kötött kapcsolatait és 
megegyezéseit, lábbal tiporta a ba- 

segélynyújtási 
kereskedelmi

a

A börtönök „különleges" cellái
ban a háború előtt a legveszedel
mesebb gonosztevőket is csak na- 

munkásosztály faagy harcának 
jelentőségét,

— A technikusok irányítá
sával és támogatásával szorgal
masan bővítettem, szakmai isme
reteimet. Figyelmem munka 
legapróbb mozzanataira is ki
terjedi. .Különös fontosságot tu
lajdonítottam a termelés mr.ny- 
nyiségi emelése mellett a minő
ségi munkának is. December 30. 
tiszteletére például 65 százalé
kos normatulszárnyalást és 3 
százalékos minőségjavítást váh- 
toltam.

— Szakmai fejlődésemben je
lentős szerepet játszott a ta
pasztalatcsere. Szakmai értekez
leteken kicseréljük tapasztala*  
iáinkat s tudásukat és ezzel 
kölcsönösen támogatjuk egymás 
munkáját és biztosítjuk egymás 
fejlődését.

— Szakismereteink bővítése 
azonban korántsem elégséges 
fejlődésünkhöz. Politikai és ide
ológiai önképzésünk nélkül csak 
félmunkát végeznénk. Ezért 
nagy súlyt kell vetnünk a poli
tikai és ideológiai tudásunk Jcj- 
le.sztéscre. Tudom és biztos va
gyok abban, hogy a szocializ
mus megvalósításáért vívott 
nagy harcban csak politikailag, 
ideológiaiing és szakmailag jól 
felkészült káderekkel érhetünk 
cl eredményeket.

hóhér Rankovics bandájánakA
erősödő terrorjával párhuzamosan 
erősödik a nép ellenállása, A „Na- 
rodna Armija" című lap szerkesz
tőségének öt tagja nem volt haj
landó szovjetellenes írásokat kö
zölni, s így Alexander Kosztics al
ezredessel az élén, benyújtották 
lemondásukat. Nem sokkal azután 
az UDB börtönébe kerültek. Mi- 
lenko Sotka ezredes, amikor a 
titoisták letartóztatták, ezt mon
dotta hóhérainak:

„Ti letartóztattatok most en
gem, én majd később foglak tite
ket. letartóztatni!" 5 :

1949-ben Jugoszláviában sok 
esetben fegyverrel állt ellen a nép 
a Tito—Rankovics-klikk terrorjá
nak. Szeptemberben az UDB-ások 
bekerítették Kapálna falut Szlové
niában azzal a céllal, hogy a „gya
nús" parasztokat letartóztassák. A 
parasztok ellenálltak és fegyveres 
harcra került a sor.

A MUNKÁSOK 65 SZÁZA
LÉKA ELMARADT AZ 
ÉPÍTKEZÉSEKRŐL

Szerbiában a munkáról való iga
zolatlan kimaradások általános át
tekintése 1949 második felében ezt. 
mutatja:

Az építkezésekről a munkások 
65 százaléka maradt el, a bányák
ból 45 százalék, a többi üzemekből 
pedig az összmunkáéra 34 száza
léka. Jugoszlávia munkásosztályá
nak élet- és munkafeltételei 1949- 
ben borzalmasnál és rosszabbak. A 
nyomor, terror és kizsákmányolás 
példa nélkül áll Jugoszlávia mun- 
kásosztályánM történelmében.

SZTRÁJKOK MINDENKELÉ
1949 második felében számtalan 

sztrájk tört ki, melyet a titoisták 
kegyetlenül verbefojtottak. Sztrájk
ba léptek a >,Bon“, „Tiponka", 
„Sen-ka" és „Risztics" gyárak 
munkásai.

A Tájékoztató Iroda történelmi 
határozatának közzététele utón 
Tito bandája hozzákezdett az ösz- 
szes forradalmi szervezetek és in
tézmények felszámolásához. Jugo
szlávia volt kommunista pártját 
Tito már régen a tarka népfront
ba kezdte beolvasztani, azonban ez 

“a „beolvasztás" 1949-ben meggyor
sult és teljesen befejeződött.

Ma az úgynevezett JuKP vezető 
helyein reakciós elemek vannak, 
akik a pártot a népfront uszályá
vá és az UDB kémosztagává vál
toztatták

Világos, hogy ilyen körülmények 
között 
haladó 
között 
ségcit
Tito-Rankovics bandáját az egész 
világ békéjéért és haladásáért har
coló nemzetközi szervezetek egész 
sorából zárták ki.

a nemzetközi szervezetek 
erői nem tűrhették soraik 
a béke és a haladás ellen

es ezért az elmúlt évben

*



Szövetkezet alakult a
KOLOZSVÁR. — A kolozsvá

ri dolgozó földművesek régi 
óhaja, hogy a város hóstáti ne 
gyedében fogyasztási és értéke
sítő szövet kőzetet létesítsenek. 
Ennek érdekében a dolgozóföld- 
müvesek még a nyár folyamán 
szervező munkát indítottak. A 
szervező munka egy ideig nem 
járt, kellő eredménnyel. Voltak 
a Hóstáthan olyan reakciós ele 
mok, akik befolyásuk alatt tar
tották a dolgozókat és elidegení
tettek okot a szövetkezeti moz
galomtól.

A hóstáti öntudatos dolgozók 
szervező munkáját nem tudta 
íetörni a rakció aknamunkája- 
Házról-házra járva felvilágo
sító munkát végeztek, hogy 
visszaverjék a reakciós híresz
teléseket. Segítségül hívták a

megyei szövetkezeti Szövetség 
szervező bizottságát es a MNSz 
aktivistáit is. Így a dolgozó 
iöldmii vesek egyre többen 
megértettek az átszervezett -zó 
vetkezetek szerepét. Meglátták, 
hogy a Román Munkáspárt 
Központi Vezetősége már
cius 3—5-iki teljes ülésének ha
tározata alapján a szövetkeze
tek előnyöket biztosítanak min
den dolgozónak. A szervezés 
terén december hónapban je
lentős eredményeket értek el. 
2Ü2 dolgozó földműves neve sze
repelt a beiratkozottak név
jegyzékén. Január 5-én este 
szövetkezeti alakuló gyűlést 
hívtak össze. A gyűlésen meg
jelentek a beiratkozott tagok és 
ezen kívül nagyszámú dolgozó 
földműves, akik felvételüket

Kolozsvár dolgozó földművesei

megvalósították és túlhaladták 
a Tervet, fejlesztették állat
állományukat az elmúlt évben

KOLOZSVÁR. — A város dolgozó földművesei az elmúlt évi nje- 
zőgazdasági munkálatok során arra törekedtek, hogy az Állami Terv 
keretében előirányzott munkálatoka t teljes egészében megvalósítsák s 
túlszárnyalják.

A város ideiglenes bizottságának segítségével részletes tervet dol
goztak ki. A munkálatok során 1716,43 hektár területről nagymennyisé
gű gabonát gyűjtöttek be. Dicséretet érdemlő eredményt értek el, mert 
60 százalékkal haladták túl a tervezetet. Az őszi munkálatok1 során 
763 hektár szántóterületet dolgoztak meg a tervezett 550 hektár helyett. 
A legelőtisztitási munkálatok során 6000 IMSz-ifju 80 hektárnyi helyet 
tisztított meg tövistől és más gaztól Az őszi szántási tervet is teljes 
egészében elvégezték. Ennek során 1 <82 hektár területet búzával, 8 hek
tárt rozzsal, 5 hektárt árpával vetettek be. Ezenkívül 1750 hektár vad 
területet törtek fel és vetettek be.

A beszolgáltatásokat is öntudatosan teljesítették. A burgonya be
szolgáltatás alkalmával 15 kocsival szolgáltattak be többet. Naprafor
gó magból a îcrvezett 1 vasúti kocsi helyett 1 és fél vagonnal ad
tak be. -

Az állategészség védelmét oltás okkal segítettek elő. A-juhállomány, 
feljavítása érdekében 76 cigája bér &écset és 337 darab elgája bárányt 
osztott szét az ideiglenes bizottság a dolgozók között. Ugyanakkor kise
lejteztek nagyszámú gyenge juhfaj tát, amelyek korcs utódokat, gyen 
ue minőségű gyapjút és húst termel tek volna. Közel 30 ezer állatot ol
tottak be ragályos betegség ellen.

Az ideiglenes bizottság a mult Cvi jelentésében mint hiányosságot 
cinlilí meg. hogy a mezőgazdasági hivatal munkája nem volt egészen 
szervezett, mert hiányzott a mezős azdasági statisztika. Ez volt az oka 
annak is. hogy a mezőgazdasági mu skálátok közül az őszi vetést csak 
nagy nehézség árán végezték cl. Az állatfejlesztés terén az volt a ne 
áézség. hogy a város dolgozó földműveseinek állatállományuk felfrissí
tésére nem állott rendelkezésre elég séges számú apaállat.

rióstátban
kérték a szövetkezeti tagok 
közé.

A megalakuló gyűlésen Szűcs 
Károly a Megyei Szövetkezeti 
Szövetség megbízottja ismer
tette a .szövetkezet szervezeti 
szabályzatát.

ígéretet tett, hogy a megyei 
szövetkezeti szövetség támogat
ni fogja a mostani szövetkeze
tét. Bőségesen ellátja ipari cik
kekkel és mezőgazdasági gép
kölcsönző osztály is létesít. A 
gyűlés résztvevői elfogadták a 
szövetkezet szervezeti szabály
zatát, majd vezetőséget válasz
tottak. Az új szövetkezet élére 
szegény- és középparasztokat 
állítottak, akik a dolgozók ér
dekeit képviselve osztályharcos 
szellemben fejlesztik a szövet
kezetét. Az új szövetkezet veze
tősége a következő szegény- és 
középparasztokból tevődik ösz- 
sze: Zágonj Ferenc, Torockai 
György, Szabó István, Butyka, 
Gergely, Török Károly, Berecki 
István. Katona József, Baga- 
méri István, Szabó József, KI- 
lin József, Bányai Ferenc, Ko
csis János, Romitán György, 
Simon József és Balázs Mi
hály.

A hóstáti szövetkezet vezető
sége január 6-án megkezdte a 
munkát. A ,,Hargita" szövetke
zettől átvette a Liliom-utca 4 
szám alatti üzlethelyiséget be
rendezéssel és a meglevő áru
cikkekkel együtt. így a hóstáti 
dolgozó földművesek hétfőtől 
kezdve az új szövetkezetből vá
sárolnak ipari cikkeket és ott 
értékesítik felesleges termé
nyeiket.

A hóstáti dolgozó földműve
sek komoly szervezőmunka kö
vetkeztében-elindultak azon az 
utón, amely- a Román Munkás
párt, irányításával a dolgozók 
életszínvonalának felemeléséhez 
vezet.

Ne halasad holnapra^
Zizegnek a fújtatok, csattognak a kalapácsok. Javítják az ekéket 

boronákat, vetőgépeket. A helyi Ideiglenes bizottságok minden faluban 
szerszámjavitó központokat létesítettek, ahol tavaszra, a mezőgazdasági 
munkálatok megkezdésének idejéig kijavítják a dolgozó földművesek 
összes munkaeszközeit.

Tordamegyei tudósítónk jelenti, hogy a megye területén már befeje
zéshez közelednek a szerszámjavitó munkálatok. 16.158 igavontatásn 
ekét, 10.413 boronát, 325 gabonavetőgépet, 1320 kukoricavetőgépet,.. -_kö- 
zel 300 triört, 200 magtisztító rostát, sok traktort "és cséplőgépet' Javíta
nak meg ezekben a központokban, A tordamegyci dolgozó földművesek 
az őszi munkálatok elvégzése után azonnal hozzáfogtak a szerszámja- 
vitásokhoz. Kihasználták az időt, mert tudták azt, hogy ha korán vég 
zik a javításokat, akkor jó lehetőségek között tudják tárolni a gépeket 
E munkálatoknak nagy fontosságuk van. A dolgozó földműveseknek 
azért kell idejében kijavitaniok a gépeket, hogy a tavasz beálltával 
azonnal hozzá foghassanak a mezőgazdasági munkálatok teljesítéséhez.

Tervszerüsitett munkát csak í6 munkaeszközökkel lehet végezni. 
Nem szabad előfordulnia annak, hogy a vetési munkálatok legnagyobb 
teljében akár egyetlen vetögép is üzemképtelenné váljék azért, mert 
a tél folyamán, amikor idő lett volna rá, nem javították meg eléggé 
gondosan. Hát még hogyha egy traktor romlik el? Az ilyesmi sok 
kárt jelentene nemzetgazdaságunk számára, késleltetné a munkálato
kat. .,.1 - ... .

Kolozs megyében a javítási munkálatot nem folynak eléggé terv
szerűen, nem haladnak elég nagy lendülettel. Bonchidán például 
mondják a dolgozó földművesek, hogy van még elég idejük a .SfP.? 
kijavítására. Ez helytelen álláspont. A jó közmondás azt mondja, hogy 
„amit megtehetsz ma, ne halaszd holnapra". S a közmondásnak Igaza 
van, mert aki ma megtette kötelességét, az nyugodtan nézhet a hol
nap elé. Azok a dolgozó földművesek, akik már kijavították szerez - 
maikat, tudják, hogy eleget tettek kötelességüknek s nyugodtan végez
hetnek más munkát: hozzáfoghatnak a tavaszi vetőmag előkészítéséhez, 
. bőven van idejük arra, hogy a téli napokat, a hosszú estéket kihasz
nálva tanuljanak, olvassanak, növeljék politikai, kulturális és szakmai 
tudásukat

Vannak olyan falvak, ahol nem egy, hanem több gépjavító^központ 
működik. A munka mielőbbi elvégzése érdekében ezek a központok 
lépjenek versenyre egymással. S versenyezzenek egymással dolgozo 
földművesek, hogy melyikük javítja meg hamarabb munkaeszközeit^ A 
szerszámjavitás fontos munka. Versenyek szervezésével a dolgozó föld
művesek tanujelét adják annak, hogy felismerték a szerszámjavitás 
fontosságát, ugyanakkor tanujelét adják annak, hogy a munkaeszközök 
kijavításával is fokozott mértékben járulnak hozzá a jövő évi jobb ter
més biztosításához, a dolgozók életszínvonalának emeléséhez. 1—5
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Esti tanfolyam Ordöngösfüzesen
ÖRDÖNGÖSFÜZES. — (Levele

zőnktől.) A hosszú téli esték be
álltával, hogy a dolgozó földműve
sek minden idejüket hasznosítani 
tudják, a Román Munkáspárt irá
nyításával a Magyar Népi Szö
vetség szamosmegyci szervezete 
esti tanfolyamot létesített. A tan
folyamon harmincán tanulnak. 
Képezik magukat a dolgozó föld
művesek, emelik politikai és kul
turális színvonalukat. A tanfo
lyam hallgatói felismerték a tan

anyag elsajátításának a fontossá
gát s mindnyájan . nagy buzga
lommal tanulnak. Az első tanfo
lyam még be sem fejeződött s a 
második kurzusra már harminc 
személy iratkozott be. Az előadás 
tananyagát a Magyar Népi Szö
vetség megyei szervezete által ki
küldött aktivisták dolgozzák fel. 
A tananyag közös megbeszélését 
a helyi tanító vezeti.

Lapohos Zsigmond

Kendilóna. A „Vörös Trak
tor" kollektív gazdaság 

gyüléstermében a község dolgo
zó földműveseinek egy csoport
ja tart éppen megbeszélést. Kol
lektíva tagok, s olyanok is, akik 
még nem léptek rá a helyes út
ra. Arról beszélnek, hogy a tél 
folyamán a mezőgazdasági szer
számok kijavításával és a tava
szi vetőmag előkészítésével ege
idében egészségügyi akciót is 
kell szervezniük. A kérdéshez 
többen hozzászólnak, javaslato
kat tesznek.

A gyűlés a késő éjszakába 
nyúlik. Nem azért, mintha az 
egészségügyi kérdésről vitázná
nak a kendilónai dolgozó föld
művesek. Más kérdés köré szö
vik a beszéd fonalát: az uj Ál
lami Tervet boncolgatják,

Egy fiatal szegény paraszt, 
Rusu losif — néhány he

te csak, hogy lőszereit a katona
ságból — olvassa a Tervről szó
ló törvény szövegét. Erősen rá- 
hajlik az újságra, sötét is van, 
s a betűk is aprók.

A lovak számát 9 egész 9 
százalékkal, szarvasmarhákat 1.1 
egész 3 százalékkal, a baromfiak 
számát 100 százalékkal növel
jük...

~ ^a' — sz6l közbe Tlcgucsi 
' umos a „Vörös Traktor" tagja, 

ez már rendben is volna. A 
tervünk, a gazdaság terve is

MiH

részes ebben. Négy ökrünk van, 
méa kettőt veszünk. Meg Hz bor
jút. A borjakon van a. hangsúly, 
mert azok képezik azt a szapo
rulatot, amit az Állami Terv elő
ír. Lovunk keltő van, tavaszra 
még négy lesz. Na, meg a barom
fiak. Abból most egy szál sincs. 
De tavaszra lesz. Hatszáz darab. 
Már tavaszra túlteljesítjük a 
tervet...

Rusu losif kíváncsiskodik.
— Ipari növényt termeltek-e?
— Termelünk ■— válaszol He

gyest, — Két hektárral, s mákot 
ugyanannyival. Meg 3 hektáron 
zöldségfélét...

— Mit?
— Zöldségfélét... Azt eddig nem 

termesztettünk a faluban, pedig 
fontos...

— Fontos — veszi át a szót 
Rusu —. Hányszor megtörtént 
minálunk otthon, hogy egy le
vesbe való hagyma sem volt, a 
háznál, mert nem termesztet
tünk

— Földünk van — szól ismét 
Hegyezi —, s úgy osztjuk be a 
termelési tervet, ahogy a leg
jobb ...

Ruia Simon, — ö sem tagja 
még a kollektív gazdaságnak - 
megkérdi'.

' — Azt, hogy mi a legjobb, 
honnan tudjátok?

— Látod Simon — válaszol 
Hegyesi —, ha Te is velünk jöt
tél volna az elején, Te is tudnád 
már. Mi, itt a kollektív gazda
ságban felszámoltuk a múltat. 
Tudományosan gazdálkodunk. 
Még az ősszel itt voltak a ko
lozsvári Mezőgazdaságtudományi 
Intézet tanárai. Megvizsgálták a 
földet, s megmondták, hogy hol 
és mit termeljünk. Ők mondot
ták meg azt, hogy búzát azon a 
32 hektáron termesszünk, ahová 
aztán az ősszel elvetettük a ma
got. Ők mondották meg azt is, 
hogy milyen műtrágyát szórjunk 
el. Meghallgattuk tanácsaikat, az 
eredményt láthatod . ■

— Látom — szól Buia 
olyan a búzátok, hogy öröm 
nézni. Ezen a vidéken méri nem 
kelt ki ilyen. Mintha húznák, 
ngy nő, erősödik...

Rusu losif közelebb húzódik 
a beszélgetőkhöz. Egy 

ideig hallgatja őket.. Aztán nem 
birja szavát fékezni. Megszólal:

— fin most jöttem, vissza a 
katonaságtól. Ott sokat tanultam. 
Aztán itthon már látom a fi 
eredményeiteket. Apám mondot

ta, hogy ősszel,-amikor ő két kis 
bivalyával alig néhány centire 
tudta megszántani földjét —• a ti 
közös földeteken könnyűszerrel 
jó mély barázdákat fordított ki 
a traktor.

— S hallom termelési tervete
ket is. Olyan dolgokat valósit
tok meg, amelyeket mi, egyéni 
gazdaságainkban soha nem tud
tunk, s nem tudunk megtenni. 
Virágozni, gazdagodni fogtok. 
Termeltük ipari növényt. Ken
dert két hektáron.. Eddig. az 
egész faluban negyed hektáron 
ha termeltek. Pedig jó ára van. 
s fontos anyag az ipar számára.

— Aztán — folytatják — 
krumplit is termeltek. Azt se 
termesztettünk eddig a faluban. 
Pedig nagy jelentősége van. fis 
többet hoz, legalább nyolcszor 
annyit, mint a kukorica, A zöld
ség, amit termellek majd az is 
előre segíti a gazdaságot.

— Más dolgot is láttam. .4: 
uj Állami Tervet olvastam. Azt 
írja az egyik bekezdése, hogy 
fokozni kell a tejhozamot. Leg
alább 1300 liter tejet, kell adnia, 
egy tehénnek évente. A mieink 
nem adnak többet, mint 500 li
tert.. Miért ? Mert: dolgoztatjuk 
őket. Ti gépekkel művelitek a 

földet. Az egyéni tulajdonotokban 
maradt teheneket jól lakarmá- 
nyozzátők. Négyszer annyi tejet 
adnak, mint a mieink...

— Titeket nem zsákmányol ki 
senki. Nekem nagygazdákhoz 
kellett járnom napszámba. Nem 
teszem többé. Közétek állok. Ve
gyetek be magatok közé. Mint a 
kollektív gazdaság tagja akarok 
dolgozni veletek együtt, az 1950. 
évi Állami Terv túlszárnyalásá
ért, a fényes jövőért. Veletek, az 
úttörőkkel akarol: haladni azon 
az utón, amelyet a Szovjetunió 
kolhozparasztsága kipróbált már, 
azon az utón, amelyen a Román 
Munkáspárt vezeti hazánkban a 
dolgozó parasztságot, a boldog 
jövő felé ...

Akollektivu tagjai örömmel 
fogadják az uj tagot. Meg- 

veregetik Rusu losif hátát. Köz
gyűlés elé viszik uz ügyet.

Amikcrr a gyűlésnek vége van, 
Rusu losif mául haza. A töb
biek még maradnak, megtárgyal, 
jril; Rusu )clr>ilkc:ésct, Rusu el
halad az ablak uluit.

Kint a fehér éiszaltáhau hava
zik. Rusu losif 1;> mm' Irrtel'l.cl 
halad a kollektív gazdaság !<lé 
vezető utón, otthona irány iba

SZÉKELY GYÖRGY



DIT.ROA BRASSÓI

^ovromtractor" gyár munkássága 
december 30 tisztelőiére a terven 
felül, miután magát a tervet 600 
traktor' ;elkészítésével lényegesen 
felülmúlta, újabb 50 traktor, 20 ve
tőgép, 10 motorkompresszor és 10 
tonna. tzg&prQlkatrész készítésére 
kötelezte- magát. A vállalt munkát 
a gyár munkássága elvégezte és 
ezzel az újabb eredménnyel bizo
nyítékát adta határtalan szereteté- 
nek és lelkesedésének a Román 
Népköztársaság iránt.

A TATKANGI

„Brigadierul" téglagyár dolgozói 
újítást Vezettek be a téglavágó' 
készüléken.' Az'újiWir'Segítségévéi 
az teddlgi két tégla-helyétl három 
darabot -vágnak egyszerre. A tég
lagyárban megnyílt a munkásét
kezde, ahol az ütem'dolgozói" cse
kély összegért ízletes ebédet kap
nak.

■ G'Az 'ÉRBOGYŐSZÜÓL >’'

..Herbák János? köílektiv gazdaság, 
dolgozói miután elvégezték az őszi . 
munkálatokat. . téli,. .munkatervet 
dolgozták ki. A munka tervben 
szerepel a megrongálódott szerszá- . 
mok.. megjavítása, a tavașzi .ve
tésre szánt magvak összegyűjtése 
és kiválogatása, valamint az iga- 
vonőállatok helyes összeválogatása.

ÍKÖZiÉmÉNyÉK
:y’á

SZOLGÁLATOS GYÓGY- >
SZERTÁRAK. , 

JANUÁR - 7-ÉN, SZOMBATON 
számú állami gyógyszertár, 

Dózsa- György^utca. 36. szám, 6. 
számú . állami ș gyógy szer tár. Máli- 
novszki-tér 1. szám. 10. számú ál
lami gyógyszertár, Móricz Zsig- 
mond-uțcftv I. szám, 13. számú álla- 
Ihl í&őgyszertár, Mőcok-újta 43. 
szám.

A SAJTÓ- ÉS GRAFIKAI 
MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE 
19^0 január 8-án, vasárnap dél
után 5 órai kezdettel műsoros 
táncdélutánt rendez December 30- 
utca 23 szám alatti székházában.

AZ IDEIGLENES BIZOTTSÁG 
közli, hogy a mérnökök és cso
portvezető mesterek és segéd
mesterek ugyanolyan tipusu kár- 
teRát kapnak, mint azok az alkal
mazottak, akikkel egy szekcióban 
dolgoznak. Állami vagy államosí
tott műhelyek, amelyek az Állami 
Terv keretében készárut gyárta
nak ipari kategóriához tartanak 
(nem számit ide a javítás és kar- ’ 
bantartás), olyan tipusu kartellát 
kapnak, amelyek végzett munká
juk után megilleti őket

Az ügyosztály továbbá felhívja 
a vállalatok és intézmények meg
bízottait, hogy a felvett élelmiszer
jegyek elszámolása végett jelent- 
kezzenek az : ügyosztály helyiségé- I 
ben a-MalíBOvszki-iér 12 alatti 12. 
számú szobájában, ;

AZ IDEIGLENES BIZOTTSÁG 
GAZDASÁGI ÉS IPARI ÜGY
OSZTÁLYÁNAK 11—1949. számú 
rendelete, amely a munkalwzzájá- 
rulások megállapítását közli, a fi
zetéses' alkalmazottakon kívül s 
hoztájárttlási . dij fizctcso alól 
mentesiti az egyetemi ballgatókat.

SZINH4ZS rifi-

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
MŰSORA:

Január 7-én, szombaton este fél
8 órakor: A FURFANGOS ÖZ
VEGY. (Másodszor.)

Január 8-án, vasárnap csto 
órakor: A FURFANGOS 
VEGY. (Harmadszor.)

Január 11-cn, szerdán este
órakor: A FURFANGOS ÖZ
VEGY (ncgyed-zor).

Január 13-án,'pénteken este fél- 
8 órakor; A FURFANGOS ÖZ
VEGY (ötödször).

' M G Z f
CAPITOL: A púpos 

ka. Előadások kezdete: 
és 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: A 
lovacska. Előadások kezdete: 
(cl 4, fél G, fél 8 cs fel 10 óra

fél 8 
ÖZ-

fél 8

V . D Ft A :
lovacfv-
3. 5, 7

púpos

dolgozó parasztsága a téli időt is 
igyekszik kihasználni. Az őszi 
munkálatok végeztével áttérték o 
földek 
szekér 
dekre.

trágyázására, Naponta 150 
trágyát hordanak ki a föl—

AKOSFALVA'

dolgozó földművesei kukoricabe- 
szolgáltatási versenyt szerveztek. 
A verseny eredményeként az ákos- 
falvi dolgozók szállították be az 
első kukoricamennyiséget a Com- 
cereal megyei központjának.

. TUDOR VLADIMIRESCU

tecUcuücgyef községben a me* * 
gyél ideiglenes bizottság kezde
ményezésére szülőotthont állí
tottak'feí.' 1 Egy*  másik tecuci" 
megyéi ■ községberi, Liestiben 
szintén most avatták fel a köz
ségi szülőotthont.

KOVRIG GERGELY. „Cultura" 
szövetkezet. Torda: Tudósítását 
közöltük. Újabb levelét várjuk. 
Irion a szövetkezeten belül szer
vezett munkaversenyről és a dol
gozók munkavállalásáról. Foglal
kozzék a szövetkezet dolgozóinak 
kulturmunkájával is.

A CENTROCOM-ALIMENT ás
ványvíz osztályának kollektívája: 
levelüket közöltük. írjanak arról, 
hogy az 1950. évi Állami Terv mi
lyen fejlődést biztosit az ásvány
víz telepek részére. Beszámolót 
kérünk az ásványvíz telepek dől- 

, gozóinak szocialista munkaverse-

A helyi szervek a legrövi
debb időn belül közöljék az ököl
vívó szövetséggel a versenyzők lét
számát súlycsoportonként és a vá-

A KOLOZSVÁRI JÉGKO
RONG BAJNOKSÁG második 

mérkőzésén a KESE csapata 
7:0 (3:0, 2:0, 2:0) arányit gyö-

• zeimet aratott a Dermata el
len. A két csapat a következő 
összeállításban játszott: KESE: 
Benea — Deák, 
Tömör, 
(Puskás, Nagy, Turdeanu). — 
Dermata: Páll — Duka. Ador
ján —• Fáik, Bállá, Pálffy (Bo
tár. Bernáth, Soós). A gólokat 
Császár, Nagy és Kovács ütöt
ték.

KOLOZSVÁRI SZER' 
január S-án délelőtt 
cél lövő versenyt ren- 
számára, akik a jcl-

venyszerző versenyekre jelent* 
keztek és még nem próbáztak 
ebből a számból. A versenyt a 
Dcrmata pályáján

AZ ORSZÁGOS 
NOKSÁGOK első 
január 8-án, vasárnap a kolozs
vári V’llamosmü csapata az ÍCO 
együttesével mérkőzik Nagy
váradon.

A DERMATA—CFR ökölvívó 
mérkőzést holnap délelőtt fél 11 
órakor rendezik meg a vasúti fő
műhelyek melletti ,,Összhang” 
nagytermében.

A PIATRAOLTI

vaSút f ‘ fűtőhöz mozdonyvezetői 
és fűtői szocialista versenyében 
rövid idő blatt’ *59  tonna fűtő
anyagot takarítottak meg. A 
megtakarított fűtőanyag értéke 
897.500 lej.

kötelesek 
beadni a 
és a fel-

diákokát, tanoncokat munkára al- ’ 
kalmatlan nyomorékokat, betege- ' 
két. állapotos nőket, kis és több- ' 
gyermekes anyákat, s tényleges 
katonai szolgálatot teljesítőket, 
azokat, az özvegyeket, akiknek el
tartójuk katonai szolgálatot telje- 
sít. Fentnevezettek is 
azonban nyilatkozatot 
név. cím, foglalkozás
mentés okának megjelölésével A } 
nyilatkozat mellé nem kell sem- ' 
miféle igazoló okiratot csatolni } 
amely a felmentés valódiságát < 
igazolja. Az ügyosztály a beadott j 
nyilatkozatot a helyszínen telién- 1 
őrzi. A gazdasági és ipari ügy- ] 
osztály éppen ezért • felhívja a 1 
nyilatkozattevők figyelmét hogy 
csak a valóságnak megfelelő be- ! 
vallást adjanak, mert ellenkező } 
esetben súlyos bírsággal sújtják. ;

IDŐJÁRÁS. Az enyhe tengeri ' 
levegő, mely Nyugat-Európát na- ' 
pok óia borítja, tegnap nagy elő- ! 
rehaladást tett Közép-Európában 
és benyomult a Kárpát-medencébe, , 
esőzést és erős enyhülést okozva. ' 
Ausztriában és Magyarországon . 
plusz 5, plusz 8 fokra emelkedett ] 
a hőmérséklet. Közép-Európa kei- , 
leti feléljen hideg levegő van ural 7 ' 
mon és nagy területen havazik. í 

Kolozsváron pénteken . délben J 
mínuszt fok volt, . a légnyomás | 
762 mm., emelkedő irányzatú. | 

.Miután Erdély a kétféle levegő Î 
választóvonalán fekszik, az időjá- 'f 
rás'alakulása .a'követető“?4 ó-á- 
ban bizonytalan. Nyugaton szaka
dozottabb lesz a felhőzet, néhány ■ l 
helyen havaseső, eső, olvadás Ke- 
létén felhős idő. többfelé újabb ■, 
havazás és fagypont alatti hőmér
séklet. Nyugaton mérsékelt nyu
gati. keleten délkeleti szél.

>M0Z/
MUNKÁS MOZGÓ: Rázza, 

virágzás. Szép, zenés szovjet 
film. Magyar feliratokkal. Elő*  
adások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Va
sárnap délelőtt 11 órakor matiné.

POPULAR: Az aranyhegyek. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7, és 9 
órakor. Vasárnap déleltőtt 11 óra
kor matiné.
U.T IDŐK: Romfilm híradó. — A 

nagy erő. — Orosz építészeti 
műemlékek. 2 felvonás. Tog
liatti visszatérése. Eredeti pre- 
nverfi’m. 3 felvonás.
URÁNIA! Denevér. St.rauss 

János színes operett-filmje. Elő' 
adások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Va
sárnap délelőtt 11 órakor ma’ 
tinó.

VÖRÖS CSILLAG: Kék hullá
mokon. Magyar feliratokkal. 
Előadások: 4, 6 és 8 órakor.

KOLOZSVÁR. — A városi 
közüzmek vezetősége mindent 
elkövet, hogy a közúti forgal
mat megjavítsa.

A közúti forgalom megjaví
tására csökkenteni kell a kocsik 
zsúfoltságát. Csak az 'utazzék 
társasgépkocsival, akinek feltét
lenül szükséges. Ezzel a kocsik 
teherbíróképességet növelik, és 
nem fordul elő — mint mosta
nában nagyon gyakran —, hogy 

‘ a túlzsúfoltság miatt a reggel 
kigördülő kocsik fele napközben 
elromlik.

Nagyon üdvös volna, a kö- 
zönség önfegyelmének növelése 
is. A már megtelt kocsikat ne 
zsúfolják tovább. Egy-egy ko- 

; csiba legjobb esetben negyven 
személy fér el. A gépkocsik 

: romlásának kiküszöbölésére a 
; városi közüzemek igazgatósága 
1 ezentúl megszabja a kocsik fé- 

rőhelyeit és az előírt számnál 
; többi utast nem vesznék fel a 
’ kocsikra.

. A vezetőség különös gondot 
; fordít a dolgozók érdekeire. 
' Ezért új vonalak szervezését ha- 
; tározta el. A cél az, hog)'- azok

ra a vonalakra, állítanak be 
több és jobb kocsit, amelyek 
mentén a munkások nagyobb 
számban laknak. Eddig a ko
csik hol összezsúfolódtak és egy
más után kettő, három is köz
lekedett, míg más vonalon fél
órát is kellett várni. Ezt most 
felszámolják. A végállomásokon 
ellenőrök fogják a kocsik érke
zését és kiindulását ellenőrizni 
és irányítani. A gócpontoknál 
ugyancsak kijelölt egyének fog
ják irányítani a forgalmat.

A közúti forgalom lebonyolítá
sát elő kell, hogy segítse a milí
cia is. A közmüvek igazgatósága 
felkéri a milícia parancsnokságát, 

, hogy különösen a zsúfoltság le- 
• küzdésére minden miücista adjon

VILÁGOSSÁG

Rövidesen megkezdődnek az országos 
ökőSvivóbajnoki küzdelmek

! BUKAREST. — Az újév elscj 
napjaiban élénkülő sportéletről ér
kezik nap mint nap hír. A legtöbb 
sportágban megkezdődtek az elő
készületek az országos bajnoki 
versenyekre. Most az ökölvívók
ról érkezik a jelentés, akik az or
szágos egyéni bajnoki küzdelmekre 
készülődnek, tekintettel arra, hogy 
megtörtént az egyes megyék bensz- 
tása. Az idén 5 csoportban küz
denek a versenyzők az elsőségért, 
majd a győztesek az országos baj
noki címért Negyvenegy megye, 
1300 ökölvívó lép á szoritóba rö-

|? videsen. A csoportok beosztása a 
következő:

1. Déli csoport: Ilfov (Bukarest), 
) Prahova (Ploesti), Dolj (Craiova), 
. Buzău (Buzau), Romanati (Cara- 

cal), Olt (Sztatina), Viasca (Giur- 
5ö glu), Argeș (Pitești), Valcea (Ram- 
« nlcul Valcea), Górj (Tg. Jiu).
a 2. Közép csoport: Brassó (Bras- 
® só), Szebcn (Nagyszeben), Fogaras 
S (Fogaras), Nagyküküllő (Segesvár), 
g Háromszék (Sepsiszentgyörgy, Fe- 
$ hér (Gyulafehérvár). 
í| 3. Nyugati csoport: 
% rontó 1 (Temesvár),

Krassó (Rcsica), 
%' Vörös Acél), Mehedinți

Temes-To- 
Arad (Arad), 

Szörény (Lúgos. 
(Tumu

Scvcrin), Hunyad (Petrozsény, Lu- 
peny)

4. Keleti csoport: Jasi (Jasi), Co- 
vurlul (Galac), Braila (Braila), 
Ncamti (Piatra Neamti. Buhus), 
Bakó (Bacau), Dorohoi (Dorohoi), 
Botoșani (Botoșani), Tecuci (Te
cuci), Putna (Foksány), Ramnicul- 
Sarat (Ramnicul-Sarat), Tutova 
(Barlád).

5. Északi csoport: Bihar (Nagy
várad). Kolozs (Kolozsvár), Szat- 
már (Szatmár). Nagybánya (Nagy
bánya), Maros (Marosvásárhely), 
Torda (Torda).

komoly segi’.ségct. Felhívással for
dul a lakossághoz is, hogy értsés 
meg a nehézségeke’, és magatar
tásukkal segítsék elő a zsúfoltság 
leküzdését. Az autóbusz személy
zetével, akik a kapott utasításokat 
betartják, ne viselkedjenek dur
ván.

A közmüvek igazgatósága egyes 
útvonalakat megváltoztatott avé
gett, hogy a dolgozók könnyebben 
Juthassanak 
vissza. Ezért megszüntette az 1-es, 
4-cs. 5-ös, 7-es társasgépkocsik 
eddigi vonalát, és uj járatokat 
állapított meg.- Az uj járatok a 
következők:

Az 1-es járat Monostoi^-Sza- 
badság-tér—Herbák János-müvek 
útszakaszon közlekedik. A forgal
mat 7 gép bonyolítja le. A kocsik 
10 Dercénként közlekednek és a 
végállomáson öt percet állanak. 
Ennek az útszakasznak beállítása 
azért történt, mert a Herbák Já- 
nas-üzemekben nagyon sok mun
kás lakik a Monostor felé eső vá- 
roszrészen.

A 2-es számú járat Buda Nagy 
Ami al—Szabadság-tér—Állomás— 
Kerekdomb között bonyolítja le 
a forgalmat. Itt 7 gépkocsi, 9 per- szükségletnek megfelelően sűríteni 
cenként közlekedik.

A 3. számú járaton, a Pata— 
Szabadság-tér—Gépész-utca között

munkahelyükre és

ÜZEMI LEVELEZŐINKNEK ÜZENJÜK

KAPÁSBÓL

Capatina
Csiszár, Kovács V.

A TSB 
VEZETE 
9 órakor 
dez azok

tartják meg.

TEKEBAJ- 
fordulójában

6 gépkocsi közlekedik 11 percen
ként.

A 1 számú járatot a Vörös Had
sereg—Szabadság-tér—írisz telep 
között szervezték meg. Ezen a vo-
nalon 5 gép 15 percenként közle- 
kedia.

Az 5. számú járat a Donát-ut 
és a Herbák János-müvek között 
bonyolítják le a forgalmat. Hat 
társasgépkocsi 12 percenként köz
lekedik,

A 6. számú járat útszakasza 
Holdvilág—Szabadság-tér között 
2 géppel 15 percenként.

A 7. számú járat a Györgyfalvi- 
vám és az állomás között 4 géppel 
13 percenként bonyolítja le ennek 
a városrésznek a forgalmát.

A 8. számú járat óránként a 
szamosfalví, mig a 9. számú járat 2 
géppel ugyancsak óránként a 
szászfenesi dolgozók rendelkezé
sére áll.

A 10. számú járat az állomás 
és Feleki-vám között óránként 
egyszer közlekedik.

Az uj menetrend és .az uj jára
tok január 12-én lépnek életbe. 
Reggel 5 és 8 óra között, vala
mint délután 2 és 5 óra között a

fogják a társasgépkocsik járatát 
A kocsik közlekedésének ideje 

reggel 5 órától este 9-ig tart.

nyéről. A tudósításban konkrét 
neveket és százalékban kifejezett 
adatokat is közöljenek.

ILLÉS GÉZA. Vitadulci szövet
kezet, Kolozsvár: Tudósítását nem 
közölhetjük, mert a felvetett kér
désnek mélyebb okai vannak, mint 
amilyenek az említett levélben 
szerepelnek. Kérjük. írjon a szö
vetkezettel kapcsolatos kérdések
ről. Foglalkozzék a szövetkezet 
dolgozóinak munkaversenyével, 
írjon kiértékelő beszámolót a 
szakszervezeti csoportok működé
séről. Tudósítását annál is inkább 
várjuk, mert Íráskészsége van és 
meglátásai jók. • -

rost, valamint megyei bajnokságok 
megrendezésének pontos időpont
ját

KÉTEZERKÉTSZÁZ koloa-u 
vári dolgozó nevezett be a népi 
síbajnokságokra, melyek január 
15—22-ike között kerülnek le
bonyolításra.

A NŐI SAKKVILÁGBAJ
NOKSÁG legújabb eredményei: 
Rubcova (szovjet)-Karff (ame
rikai) 1:0, Bakova (szovjet)— 
de Silans (francia) 1:0, Bakova 
(szovjet)—Gresser (amerikai)'
1:0, Móra (kubai)—Gresser
(amerikai) 1:0, Germanova 
(lengyel)—Hcemskerk (holland)' 
döntetlen, Hruskova—BeJstat
(csehszlovák)—Larssen (dán);
1:0 Hruskova—Belska (cseh" 
szlovák)—Lángos (magyar)}
1:0. A nyolcadik forduló befe
jezett játszmái után a sorrend 
a következő: 1. Rubcova (szov
jet) C> pont. 2—4. Belova (szov
jet). Rudenko (szovjet) és de 
Silans (francia.) 5 és fel pont. 
5. Hcemskerk (holland) 5 pont 

■ fi. Bakova (szovjet) 4 ős fél p.
7--11 Grcs-cr (amerikai), Bé
nim (óla1-;-.). Kcllcr (keletné
met). Hruskova—Bf-Iska (cseh
szlovák) és Móra (kubai) 4 p.
12. Trammcr (angol) 3 cs fél 
pont. 13. lángon (magyar) 3 
pont. 14i. Karff (amerikai) 2 
és fél pont. 15. Germanova 
(lengyel) 2 pont. 10. Larssen 
(dán) 1 pont.



RÍEJTVENYROVAT
107-es számú keresztrejtvény

Harc a szocializmusért XXV

Egy hónap mérlege

így dolgozott az elmúlt hónapban *

Szórejtvények: 1. Éjfél előtt, éj
fél után. 2. Éktelen bűnök. 3. A 
pénz mellékes. 4. Eresz alatt.

Nyertes megfejtők; Ferghcténé 
Margit Kolozsvár és Jura Piroska 
Déva. Kérjük, közöljék kiadóhi
vatalunkkal az időpontot, amelytől 
a lapot küldetni óhajtják

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI:

K. J. Torda. Versét — elbírálás 
végett — az Illetékeseknek átad
tam — K. J. Kolozsvár. A bekül
dött feladvány a ml „matcmatlku- 
saink“-nak igen könnyű. Nehezeb
bet kérünk, A másik jó, do kevés.

Kolozsvár öt kerületében a RDNSz
Készítette: KONT VILMOS
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Megfejtésül elegendő a vízszintes 1. 30, 47, SÍ és a függőleges 20, 

23, 28 sorok beküldése. A megfejtések tíz napon belül — ^Rejtvény
rovat" jelzéssel — küldendők be levélben, vagy levelezőlapon, melyre 
rá kell ragasztani a rovatszámot. A helybeliek személyesen is bead
hatják kiadóhivatalunkba. A megf ejtők közül egy helybeli- és egy 
vidékinek díjmentesen küldjük meg lapunkat.

VÍZSZINTES 'SOROK:
1. Nyilak irányában körül: ami 

— 1913-ban — a bolsevikok helyes 
marxista elméletét, világos pro
gramját, harcedzett proletár párt
ját, valamint a forradalmi fellen
dülés növekedését tükrözte vissza. 
15, Fagy, románul. 16. Román új
ság. 17. Fa része. 18. Peru fővá
rosa. 19. Életben vagyok. 21. Visz- 
sza: mintha csak a száján köpte 
volna ki őt. 25. Emel. 26. Vissza: 
asszonyias. 27. Szeszéllyel telitett 
egy bece nő. 30. Egyik főoka volt 
a mensevikek legális szervezetek
ben elszenvedett vereségének. 32. 
Eme házieszköz. 33. Izma közepe. 
34. Gyárban van. 35. Vissza: sánc. 
37. Föld felé csüng. 38. A ház ré
sze. 40. Idegen számrövidítés. 41. 
Földtől eltávolít. 42. Vissza: kis 
versfaj, fölösen ékezett névelővel. 
44. Megyek, népiesen. 45. Toni be
tűi keverve, 46. Idegen.kötőszó. 47. 
Nyíl irányában: amiben a cári kor
mány a forradalomtól menekvést 
keresett és ami megszakította a 
forradalmi fellendülést. 48. Gráciá
tól teljes. 49. Német hajó, foneti
kusan. 51. Sydney előrésze!? 52.

FÜGGŐLEGES SOROK:

: 2. Belsejébe zuhant. 3. Vissza: ez 
az orkán is (ék. hiány). 4, Két szó: 
1. Fekete gyémánt. 2. Tehát, lati
nul. 5. Egy, németül. 6. Igeképző. 
7. Nyugati nép. 8. Vizetszolgáltató 
alkalmatosságának tartozéka. 9. 
Vissza: ilyenl körülmény is van
(ék. hiány). 10, Vizduzzasztő mű
vek. TI. Vissza: elintézése sok kö
rültekintést igényel, névelővel (f. 
ékezet). 12. Udvarias egy bece nő.
13. Lithium vegyjele, 14. Többem. 
20. Nyíl irányában: amivel a bol
sevik párt állandó — szoros össze
köttetést tartott fenn. 22. Vigyázó. 
23. Amivel kapcsolatban a Duma 
bolsevik képviselői beszédeikben 
állandó harcra hívták fel a parasz
tokat a feudális földbirtokosok el

Szórejtvények
Arnstein László (Arad) ötletei

1. 2.

■
X ség

3. 4.
LaKO\ja

Y BAKAvalóTOR
1 0

Érte időzik (ék. hiány). 54. Német 
író, (1851—1918), keresztneve Ri- 
chárd, 55. Végtagja, fölösen éke
zett mutatóhangzóval. 57. Ered
ménytelenül, névelővel (ék. hiány). 
59. Vissza: 1876-ig magyar vár
megye volt (ék. csere). 60. Igazol. 
62. Erdélyi folyóé. 64. Parti madár. 
65. Két szó: 1. Görög betű. 2. 
Vissza: francia táncot, magyarul, 
eredoti neve: „Cotillon". 66. Nagy 
erdélyi enciklopédikus tudós. 68. 
Vissza: fordított ..görög betű. 69. 
Ház részét (ék. hiány). 70. Vissza: 
a csutora. 73. A szocializmusé is 
lázasan folyik (ék. hiány). 75. Bá
nat. 76. íme a pezsgőből készült 
üdítő ital. 79. Személynévmás. 81. 
Forradalmi mozgalmak, amelyek 
az 1914 év beálltával mind maga
sabb hullámokat vertek. 83. Vissza: 
helyhatározó. 85. Bőrétől megfoszt.
87. Perzsia fővárosa (ék. hiány).
88. Eme igazsággal hadilábon álló. 
90. Van neki, románul'. 91. Jegy
zett. 93. Befed. 96. A Ladogá-tó 
lefolyása a finn öbölbe. 98. Nekik, 
románul. 100. Latin kettős magán
hangzó.

len. 24. Vissza: neked, németül. 27. 
Bizmut vegyjele. 28. Aminek vezér
lésére a bolsevik párt ebben az 
időben példát mutatott. 29. A so- 
mogymegyei községbe való. 31. Nö
vény része. 36. Fényképészethez 
tartozó munkát végző. 38. Ilyen 
madár is van, névelővel. 39. Bőre. 
43. Főzve része. 49. Két szó: 1. 
Por és viz keverék. 2. Ilyen csiga 
is van. 50. Amit Kolozsváron a 
földgáz már sok helyen kiszorított. 
53. Harmadik személyre. 56. Leha
sad. 58. Olasz névelő. 61. Francia 
várbörtön volt. 63. Vissza: az ilyen 
lovat; használják lovaglásra. 66. Női 
ruha. 67. Görög lírai költő (Kr. c. 
560—476). 71. Keserű izű üröm. 
72. Lábravaló!? 74. Biccgvo (ék.

KOLOZSVÁR. — Hó végén min
dig számot adnak a szervezetek a 
végzett munkáról, tanulnak: a hiá
nyosságokból. Ezt tette a RDNSz 
Kolozsváron működő öt kerülete 
is. Összegezte az elmúlt hónap 
munkájának eredményeit. Ezekből 
a kiértékelésekből világosan meg
mutatkoznak az egyes kerületek 
eredményei és hibái is. Legtöbb 
kerület aktivistái mindent elkövet-
tek, hogy munkára mozgósítsák 
az asszonyokat. Ez a munka azon
ban nem mindenütt járt kellő si
kerrel. Az alábbi beszámolók is 
világos képet adnak erről.

A RDNSz tagjai nem elégednek 
meg az elért eredményekkel. To
vább folytatják a harcot a nők 
mozgósításáért, felvilágosításáért, 
a békéért.

90 UTCAFELELÖS AZ 
ELSŐ KERÜLETBEN

Az I. kerületben a RDNSz-asz- 
szonyok egy hónap alatt 28 új ta 
got szerveztek be, 68 utcabizottsá 
guk, 90 utcafelelősük van. Sztálin 
elvtárs születésnapjának tisztele
tére olvasóköröket szerveztek. Az 
egészségügyi kampányban 238 no 
vett részt, önkéntes munkával 10 
gyermekruhát varrtak a szegény 
gyermekeknek. Tagjaik közül két 
támogató bizottságot alakítottak, 
melyeknek feladata: a . napközi 
otthonok gyermekeiről való gon
doskodás.

. 1638 HÁZAT LÁTOGATTAK
MEG A II. KERÜLETBEN

A II. kerületben megjavult a 
munka. Az asszonyok most már 
nagyobb számban vesznek részt a 
gyűléseken és a közösségi munká
ban. Az irányítók jó munkájának 
eredménye ez elsősorban: 15 irá
nyító működik a kerületben; Egy 
hónap alatt 7 utcagyülést tartot
tak s a nagy plenáris ülésen 120 
nő vett részt. Két gyűlése volt a 
kerületi RDNSz-nek a Victoria- 
üzemben. Tíz olvasókörük van s 
ami a legszebb eredmény: a tisz
tasági-egészségügyi akció során a 
kerület asszonyai 1633 házat láto
gattak meg.

A III. KERÜLET BETÜ- 
VETÖ TANFOLYAMOKAT
NYITOTT

A III. kerületben egy' hónap 
alatt 33 új tagot szerveztek be a 
RDNSz-be. Három gyűlésit tartot
tak az irányítókkal, három olva
sókörben vettek részt. Az egész
ségügyi akcióban 51 nő dolgozott.

Az irányítókkal három gyűlést 
tartottak. Megígérték az asszonyok, 
hogy fokozottan dolgoznak tovább, 
kiszélesítik a munkát, minden asz- 
szonyt beszerveznek a RDNSz-be.

A kerület egyik fontos eredmé
nye: Két betűvető tanfolyamnak a 
megszervezése. • ,,Egyetlen ember
se maradjon írástudatlan a mi ke
rületünkben sem!“ ■— adták ki 
egymásnak a jelszót a RDNSz-
tagok.

■ A MINTAKERÜLET MOST
IS KITETT MAGÁÉRT

A RDNSz kolozsvári mintake- 
I rülcte — a IV. kerület — az el- 
] mult hónapban is kitett magáért. 
I Önkéntes munkákban 166 asszony 
! vett részt. Az ingyenes orvosi ren

delőkben és tejkonyhákban 110 nő

hiány). 77. Vissza: eldug. 78. Óriás
kígyó. 80. Ilyen vonat is van. 82. 
Vissza: védett. 84. Figyelmezteti. 
86. öntözök, románul. 88. Gazda
sági szerszám. 89. Évszak. 92. Fo
goly. 94. Első közepe. 95. An dem, 
összevonva. 97. Szalonabetegség.

A 105. számú keresztrejtvény 
megfejtése a következő: Vízszintes 
sorok: 1. A Právda rendszeresen 
megvilágította a parasztok életét 
és a parasztság nyomorát. 20. Mun 
kássajtó ünnepe. 45. I’rávdisták. 
84. Megbízólevél. — Függőleges 
sorok: 29. Forradalmi harc. 43.
BádájoV.

végez önkéntes munkát. Hét olva
sókör működik — amire a leg
büszkébbek: az írisz-telepen 50
tagból álló gyermek-kultúrcsopor- 
>tot alakítottak és vezetnek a 
RDNSz tagjai.

Ebben a kerületben összesen 25 
utcagyülést tartottak egyetlen hó

4933 családlátogatás az V. kerületben
Az V. kerület is jól dolgozott. 25 

új tagot és 11 uftieabizalmit szer
vezett be egy hónap alatt. Igen 
nagy számban —■ hatszázam-L^Aret^ 
tek részt gyűléseiken az asszo
nyok. Olvasóköreik száma 13. Az 
egészségügyi akcióban 65 nő vett 
részt, akik 4933 családod látogat
tak meg. Az egészségügyi csopor
tok felvilágosító munkát is vé
geztek s különös tekintettel voltak 
arra, hogy a lakosságot a tífusz 
elleni védőoltás fontosságáról fel
világosítsák.

Röviden, nagy vonalakban ezek 
a kolozsvári RDNSz egyhónapos

Maria Boriszova 'a ' 
Komszonaol-kollioz tagja
A szaratovi kerület

ben, Kraszno Partizan 
vidékén terül el a 
Komszomol-kolhoz. En
nek a kolhoznak tag
jai — egynéhány idő
sebb tapasztalt kolhoz
munkáson kívül — csu
pa fiatalember: a di
csőséges Komszomől ifjú 
harcosai. Egyik élmun- 
kásnőjük Maria Borír 
szóvá, akit legutóbb a 
„Szovjet Nő" munka
társa megszólaltatott. 
Maria Boriszova az új
ságíró kérdésére a kö
vetkezőket mondotta el:

— A mi kolhozunk 
története egyike a leg

érdekesebbeknek a
Szovjetunióban. Azt a 

Volga-menti területet, 
ahol fekszik, tíz éve 
még lakatlan és termé
ketlen területnek nyil
vánították. A vízhiány, 
a rendkívüli szárazság, 
a sós talaj és a szegé

nyes növényzet elijesz
tette a falusiakat attól, 
hogy ezen a területen 
letelepedjenek. Azon
ban a mi kollektív 

gazdaságunk mégis 
ezen á helyen, épült fel 
és hoz nagyszerű ter
méseredményeket. Ho

gyan történt mindez!
— Falunk mellett 

mély árok húzódik, 
ahová a nehéz esőzések 
után begyűlt a viz, ta
vasszal pedig a megol
vadó hóié. Elhatároz
tuk, hogy ezt a víztar
tályt a földek öntözé
sére fogjuk használni. 
A kormány minden te
kintetben segítségére 

sietett a komszomolis- 
táknak. A pénzsegitség- 
gel sikerült a természe
tes vízgyűjtőből olyan 
mesterséges tavat alkot
nunk, amelyben 11 ezer 
köbméter viz fér el. 
így kezdtük el a föl
dek öntözését és sike

Kapható misden gyógyszartárbsn és drogériában

3HAVISEPT
3 VÉDI AZ INFLUENZÁTÓL 

és A LÉGUTAK ö . 
^MEGBETEGEDESEÍTÓL a

nap alatt s igy sikerült a gye
sekre 400 asszonyt mozgósítani.

Megvalósítása a kerületnek az 
orosz nyelvtanfolyamok rendezése, 
amelyeken nagy éreklödés mellett 
adnak elő, hivatásos orosz nyelv
tanárok.

munkájának eredményei. Hiányos
ság az, hogy általában kevés új 
tagot szerveztek be, még mindig 
nem'vettek részt kellő számban i 
gyűléseken és egyes kerületekben 
a nagyfontosságú egészségügyi ak
ció elvégzésére is kevesen jelent
keztek. Az új év faladata, hogy a 
RDNSz harcos és szorgalmas mag
jai felvilágosító munkával még 
jobban mozgósítsák a nőket, mert 
a békéért vívott nagy küzdelem
ben1 a szocializmus építésében 
minden egyes haladószellemű nő 

: munkája és az akcióban' Való 
részvétele fontos és jelentős.

rült nyolcszáz hektár
nyi földet termékennyé 
tennünk.

— Ma ezen a földön 
igen jó búzát termesz
tünk — mondja Maria 
Boriszova — s minden 
törekvésünk, hogy a? 
öntözőcsatornákat, me
lyeknek forrása a mes
terséges tő, a legjobb 
karban tartsuk. Kora 
tavasszal éjjel-nappal 

szolgálatban állunk, 
hogy megakadályozzuk 
a vlzgyűjtőmedence túl
ságos telítődését.

— Azt akarjuk ‘ — 
mondja végül a fiatal 
élmunkásnő —, hogy 
az öntözőcsatornákat 
meghosszabbítva, meg
kétszerezzük termőföld
jeinket, mert megtanul
tuk, hogy a szovjet em
ber a haladó tudomány 
segítségével nem ismer 
akadályokat a természet 
legyőzésében. _ ,T

Vörös Csillag
(volt Corso) bemutatja a

Kék hullámokon
cimü, nagy, tengerészeti 

filmet
Magyar feiratokkal I 

Előadások kezdete: .
4. ö és 8 órakor 

Vasárnap délelőtt 11 órako 
MATINÉ



Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 60 lej, szombaton 70 leL 
/Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél

• ■ 20 lej pótdíj fizetendő.

Víllámhirdefés

HOLLAND—PHILIPS, varázs-
■ szemes, modern 3 + 2 rádió eladó.

Augusztus 23-utca 21. 10770
< GYERMEKSZERETÖ mindenest 
- keresek 15-ére. — Ugyanott 32-es 
: , halina • hócsizma és gyermekkor

csolya eladó. Kellner, Mikes Ke
lemen-utca 30. 10763

ELADÓ 4+1 lámpás Philips rá- 
,'.dió,: Minorita-utca 3; szám, ajtó-1.

10771
- MANGALICA-SERTÉS 15-000 

,, Tejért,. eladó. íLiuiga-utca : 11*,  Ke- 
relídomb. > í. , ■■ a -10774

ADÁS—VÉTEL

FIGYELEM, - GAZDASSZONYOK! 
Veszek-és eladók-mindenféle fosz
tott és (osztatlan liba-, ruca- és 
tyuktollat. „Heiios", Malom-utca
16. ’ ■■■ ’ ;; ; ‘‘ 10648/c

-' ELADÖ^.’ kofobinâlț;'"5iț?țt^ny, 
'-''î^ânfik szekrény, ’aiitiít■•garnitúra

asztalkával, 2 fotel, álló lámpa, 
nagy tükör, zománcozott fürdőkád. 
Míkó-utca 25/' délelőtt 9— 11-ig, 
délután 2—4-ig. 10653

25 FOLYÓMÉTER csatorna, aj
tók. 5 méter hosszú Vas’étra, fa- 
zon-vasablakök üvegezve, eladóle. 
Marasestt-iitca 50A. 10661

ÓCSKA, hásknált téglát; 1000— 
1500 darabot keresünk, megvétel
re., Kisebb mennyiséget is átve
szünk. Cim: Zsidó Hitközség, Du- 
balarilor (Timár)-utca 34. 10673
- KORMÁNYOZHATÓ ötszemé- 

., lyés ródli eladó. Badescu (Kosz- 
tolányi)-utcá 9, alsó csengő. Tor- 

' daPutbóF jobbra. ' 10701
VESZEK 6—7 kvadrátos perzsa

szőnyeget Címeket ,,Boehara 
" előnyben'* jeligére kiadóba. 10702 

JÓ ERŐS futószőnyeget kere
sek megvételre. Halmay-Foto, Ma- 
aaryk (volt Hosszu)-utca 48. 10705 
^FÖLDGÁZ-KÁLYHA. Siemens, 
eladó. Szent György-tér 4. II. 
emelet. 10707

; ÍRÓGÉP, asztali, Stoewer-gyárt- 
níányu, eladó. Érdeklődni Pata
utca 16 szám alatt. 10708

SZILSZKIN-BUNDA eladó. Pa
ris (Papi-utca 26, ajtó 4. 10719

ELADÓK: uj, diófurnéros rö- 
kamíé-váz, jókarban levő Íróasz
tal, írógép-asztal. 4 szék. Petőfi- 
utca 24, asztalosmühely. 10723

RÁDIÓ világvevő, kifogástalan 
. állapotban eladó. Sztalingrád-utca 

“borbélyüzlet.. Erzsébet-ut tete
jén. 10728

ELADÓ 22-es korcsolya. — Ke
resek 35-ös cipőre korcsolyát 
Széchenyi-tér 29. Bíró. 10704

ELADÓ középtermetre, jókar
ban levő téli kosztüm és perzsa-

• bunda. Cim a kiadóban. 1070S
+: ELADÓ uj, autó-hólánc. Horea- 
- Vt 34. Bálint. - 10711

VESZEK kifogástalan, jó főzö- 
s.kemencét. Marasesti-utca 63, dza- 

lontai. 10712
■• KÉT STANCNIZÓ-GÉP eladó.

Cim a kiadóban. 10717
■' KÁVÉDARÁLÓT vennék. Karo- 
' lina-tér 5, ajtó 10. 10718

VESZEK kerékpárt akármilyen 
£. állapotban, vagy vázat. Értekez

hetni Carpatilor—Kárpát-utca 11 
szám alatt, vasárnap. 10725

JÓ MÁRKÁJÚ pianinót keresek 
megvételre. Címeket a kiadóba 
Pianínó” jeligére kérek. 10727 
VENNÉK modern super-rádiót, 

pénzért, ,vagy fa ellenében. Érte
kezhetni Rcisingernél, Petőíi-utca
17, délután 3 órától. 10729

• • -ELADÓK: fekete szilbunda k.ö- 
zóptermetre és fehér gyermekbun
da. Dózsa György-utca 21, ajtó 1-

10730 
NŐI IRHABUNDÁT keresek 

megvételre. Címeket a kiadóba 
■jBunda" jeligére kérek. 10731 

LINÓLEUMOT, 4x4 métert, jó 
karban veszek. Ajánlatokat ,-Llno- 
iciirp” jeligére, kiadóba, kérek. 

10662
KÜLFÖLDI gyapjutnkaró eladó. 

Vöröstmarly-utca 1, 12—16 óráig-
„ Tkv <SI)

RUFF VAGY GRATIOSA köny
velési felszerelést veszünk. M. A. 
T. ügynökség, Budai Nagy Antal- 
utca 38. 10740

TELJES kombinált-szoba bútort 
keresek. Cimeket a kiadóba 
„Azonnal" jeligére. Tkv. (Sl)

5 ÉVES GYERMEKNEK fehér 
bunda, jókarban eladó. Kőmálal- 

• ■ ja-utca 7. 10828
ELADÓK: vaskályha, fotelek, 

egyszerű ruhaszekrény, asztal, szé
kek, utazó-bunda. Pavlov (volt 
Fürdől-utca 1. 10734

. PEHELYPAPLAN két huzattal 
eladó. Ilié Macelar (Zsák)-utca 5. 
Török. 10735

- ELADÓ! fél-háló és -mârvânyla- 
pos íkredenc,. Papp, Szentegyház- 
utca 5. III. emelet. 10736

ELADÓ drapp női télfkabát, 
középtermetre. Petru Maior-utca

- 7,jajtó 1; -, *• - < • - 10737
KERESÜNK megvételre Bloch 

József: Hegedüiskola IV.—V. 
részt. Berthelot (Eötvös)-utca 25.

10738 
ELADÓ 34-es tipusu, 6 hengeres 

. Mercedes., q1£. személyes .qutópusz. 
a^0D«B»i5av(fá'sa; ipljés. ^Féífezerél- 

ve 32x6-os uj gumikkal (külső és 
belső) és egy teljes, 70 százalékos 
tartaiékkerékkel. Érdeklődni Ma
gyar Népi Szövetségnél, Molotov- 
utca 16, a 18. számú szobában.

Tkv (V) 
NYLON HARISNYA, ezüst ró

ka, számozógép eladók. Cim a ki
adóban. 10743

EBÉDLÖBUTOR, faragott, na
gyon szép kivitelű, eladó. Cim a 
kiadóban. 10745

ROLLEIFLEX fényképezőgépet 
veszek, 50 és 33 cm. „Proxor” elő
téttel. Ágoston — Foto, Molotov- 
utca 12. 10747

ELCSERÉLEK 34-es bakancsot
36- osra. — Eladó húsdaráló, fo
gas és gyapjumatrác. Brancovea- 
nu-utca 20. 10748

ELADÓ egészen uj, barna hör
csögbunda. Megtekinthető 1—4 
óra között Dacia-utca 4, ajtó 3.

10749 
. ELADÓK: kétajtós ruhaszek
rény. előszoba-fal, márványlapos 
mosdó. Rákóczi-ut 5. 10751

ELADÓ diófuméros modem író
asztal. Geru Berthelot (Eötvös-u.)
18. szám. Alsó csengő. Gr.

FEKETE télikabát kékróka- 
gallérral. alacsony termetre el
adó. Zrínyi-utca 4. 10754

NÉGY darab Zephir-kályha, 
fürdőszoba-henger, 3 darab peț- 
róleumos hordó eladó. Rákóczi- 
ut 72. Emelet 10755

- SILÉC, bambusznád'botqkkal
eladó. Volt Szentegyház-utca 37, 
kalaposnál. ' 10755

VESZEK varrógépet és har- 
móniumot. Címeket „Sürgős" 
jeligére a kiadóba. 10758

FÉRFI télikabátok, női bunda 
(idősnek), 41-es gumitalpú cipő,
37- es női cipő, gyermek lábzsák, 
modern gyermekágyak eladók. 
Egyetem-utca 11, ajtó 10. 10759

RÖKáMIÉ egyszemélyes és 
modern ebédlőberendezés eladó. 
-Máius 1-utca 24, II. emelet, aj
tó 7. 10760

ELADÓ modern fazonú női 
irhakabát. Érdeklődni 1—4’ig, 
Kossuth Lajos-utca 20, ajtó 6-

10762 
ELADÓ Kandahar-kötésü si

lóé és Singer varrógépláb. Budai 
Nagy Antal-utca 28, ajtó 7.

10763 
. RÖKáMIÉ egyszemélyes, könyv
szekrény. vitrin, szekrény, pate
fon, lemezek, tükör, asztal, mat
racok, székek, konyhakredenc, 
fali óra, könyvek, antik bútorok, 
sok minden eladó. Szent egy há» 
utca 2, .II. emelet, ajtó 9. Déle
lőtt. 9—11, délután 6-tól. 10764

BŐRÖNDÖK, iskolatáskák 
kaphatók, böröndjavitást válla
lunk. Böröndmühcly, volt Unió
utca 7. 10648/a

VADONATÚJ ferf i-báránybőr- 
btinda középtermetre és egy bim- 
bam ütesii ebédlői, asztali óra, 
Singer varrógép eladó. Pária 
(Pap)nitca 28. 10766

INGATLAN—LAKÁS
FÉLÉVIG ingyen lakást adok, 

minden költséget fizetek szoba, 
konyhás csere-lakásért Rákóczi-, 
Erzsébet- vagy Horea-ut környé
kén. Cim a kiadóban. 10584

KERESEK azonnalra bármilyen 
kis bútorozott szobát, ágynemű 
nélkül. Negyedévenként előre fize
tek. Cimeket „Szolid leány" jeli
gére a kiadóba. 10638

CSALÁDI házamat elcserélném 
és rápótolnék, III. kerületben. Be
rek-utca 6. 10651

ELADÓ Kolozsváron Cometei 
(Üstökös)-utca 29 szám alatti 
(Petean-telep) ház, kerttel, 

70.000 lejért táblázva. Tulajdo
nos Trifan Augustin, Dej, Bar- 
nutiu Simon-utca 26. 2879 beüt.

CSERÉLEK állomás közelé
ben 2 szoba, összkomfortos la
kájt, ugyanolyan központi fek
vésűvel, lehetőleg a Majális-utca 
közelében. Cimeket „Csere" jeli
gére a kiadóba. 10722

ELADÓ HÁZHELY a Román 
Opera környékén. Ügynököt dij- 
jazok! Cim a kiadóban. 10711,/a 

. ELADÓ félig elkészült, tető 
alatt levő c?aládi ház, nagy 
kerttel Gorkij-utca 15. Kerek
domb. 10750

DERMATA melletti egy szoba, 
konyhát elcserélnék nagyobb 
szoba konyhával. Nagy, Berek
utca 13. 10739

SZERÉNYEN bútorozott szo
bát keresek konyhahasználattal. 
Cim a kiadóban. Tkv (Sl)

ÁLLAST KAPHAT

BEJÁRÓNŐT keresek. Berthe
lot (Eötvös)-utca 7 szám, balra 
2 ajtó. 10742

MEGBÍZHATÓ nyugdíjas nőt 
könnyű munkára keresek Címet 
„Komoly" jeligére a kiadóba 
kérek. 10746

BEJÁRÓNŐT keresek azonnali 
belépésre. Sculptoreanu, Unió-u. 
10, IV. emelet, ajtó 19. 10752

NAPI 3 ÓRAI MUNKA ellené
ben lakást, fűtést adok magánon 
nőnek, Cim a kiadóban. 10753

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fáty
lak, koszoi-uk kikölcsönzése. 
„Dáhlia". Horea-ut 35. Tkv

ZIP-ZÁRAKÁT szakszerűen ja-
vítunk, felbontás nélkül, kosztü
mökön, spencereken. ridikülökön 
és hócsizmákon. Lajtár, Szappan- 11.212/1947. 
utca 1,3. 10648/b . Cluj.

Szilva*  és gyümölcs-cefre fii! ázásé!
l emetj+izhatóbban végzi
a HARGITA Fogyasztási Szövetkezet

Romlott almát, befőtteket ne dobiak el. Értékesítsük 
á HARGITA Szövetkezetben. 
Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 44.

Szombaton, január 7'én, 
vasárnap, január 8 án 

esie fél 8 órakor:

fiz állami Magyar Színházban
Színre kerül másodszor és harmadszor a

Vígjáték. 3 felvonásban
Történik Velencében, a XVIII, században 

Irta: Carlo Goldoni: Rendező: Kőműves Nagy Lajos 
Átdolgozta: Révai József Díszlettervező: Szakács György 

Jelmeztervező: Szopos Klára
Jegyek elővételben AGES vezérügynökségnél, 

Kolozsvár. Szabadság-tér 6 szám

FIGYELEM! írisz-telepen egy 
kis malacot találtak. Igazolt tu
lajdonosa átveheti Ruzboieni' 
utca 56 szám alatt. 10697

HEGEDÜÖRÁKAT adok kez
dőknek és haladóknak, legújabb 
módszer szerint. Háznál is taní
tok. Kriza-utca 9. 10699

GÉPÉSZMÉRNÖK, különleges 
képzettségű viz-, földgáz-, egész
ségügyi berendezések, csatomá-* 
zás, központi fűtés, ipari szárí
tók. villanyos berendezések ter
vezésében és szerelésében, tégla-, 
cement-, cserép-gyártásban, ál-1 

lását változtatná. Érdeklődést 
„Szalonémök" jeligére a kiadó
ba kér. 10721

JUTALMAT KAP szürke se
lyemsálam megtalálója. Balázs 
Antal, Pap-utca 44. 10733

FOLTOZÁST, javítást itthonra 
vállalok. Lasalle-utca 15, Kővári
telep. 10741

BETÁRSULNÉK, közreműköd
nék vagy átvennék dohánytőzsdét 
Cimeket „Hadiözvegy” jeligére ki
adóba kérek. 10757

KESZTYŰ- és szvetterkötést 
vállalok. Mócok-utja 16, ajtó 4.

Tkv (Sl)
HAMBURG-KOZMETIKA elköl

tözött Molotov-utca 32 szám alá.

Elveszel! o^mányol
PIERDERI DE ACTE

Az alább felsorolt személyi ok
mányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Următoarele acte personale 
au fost pierdute și posesorii lor 
le declară ntde de drept în mâi
nile oricui dar atlr--

1. HADNAGY ERNEST, Cluj, 
Str. .Victor Babes Nr. 9, Buletinul 
de înscriere la Bir. Pop. Nr. 

eliberat de Politia 
Tkv (Sl)

2. KATZ MARGARETA, Cluj 
Str. Massaryk Nr. 37, Buletinul de 
Înscriere la Bir. Pop. Nr. 24.480/ 
1947, eliberat de Politia Cluj.

Tkv (Sl)
3. Vad. lui BONE NICOLAE,

nasc. Turján Ana, Cluj, Str. Bal- 
cescu Nr. 13, Buletinul de înscriere 
la Bir. Pop. Nr. 0.844/1946, eliberat 
de Politia Cluj. Tkv (Sl)

4. ROSCA IOAN, Huedin, Jud.
Cluj, Str. Garii Nr. 36, Buletinul 
de înscriere la Bir. .Pop. Nr. 
2/1946 eliberat de Politia Huedin, 
Ordinul de Serviciu CFR Cl. II-a, 
seria T. C.—1 Cluj si Carnetul 
CFR Nr. 207/674. Tkv (Sl)

5. FLORE A VASILE, Huedin,
jud. Cluj, Str. Bőiig Nr. 32, Bule
tinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 
943/1947, eliberat do Politia Hue
din, Livretul militar. Carnetul 
Sindical si Certificatul de morali
tate. Tkv (Sl)

6. POPP Ștefan Cluj, Str. 30. 
Decemvrie Nr. 10, Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. Nr. 3878/1949, 
eliberat de Miliția Cluj. Gr 250

7. TORDAI FRANCISC, Cluj.
Str. Budai Nagy Antal Nr. 93, 
Bonul Nr. 481, eliberat de „Con
signația" întreprindere Comercia
la de Stat Filiala V. Cluj, la data 
de 19. Octomvrie 1949. 10765

fel özv. Spirő Emilné, Pataky ‘ 
Lg Gizella fájdalommal tudat- fe' 

ja, bogy forrón szeretett í 
testvére VJ

'fel F'"
Pș| özv. VTNCZE JANOSNÉ » + 

AnnaKfór,
Kj rövid szenvedés
Khunyt
® Temetése 1950. 

én, szombaton Í-..T

szül. Eataky

után el*  i - 
F

Január 7- gá*
délután 3 c

órakor lesz a házsongárdl ! /
temető kápolnájából. I

Tojás szén 
eladó

OSPĂTARUL"
Szövetkezet 
Kolozsvár 

Szabadság-lér 20

VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség: Horea-ut 6. n. eme
let. Telefon 15-35. — Kiadóhivatal: 
Szabadság-tér 31. Telefon: 1#—11. 
— Laptulajdonos: „Petőfi" Lap- é» 

Könyvkiadó RT.
Felelői tzerkesztő; LÁZÁR JÓZSEF 
Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. 
Intézmények és vállalatok évi elő
fizetési dija 5000 lej. Poslatakarék- 

pénztári csekkszámla: 40.323.
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